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Αθήνα, σήµερα στις 14 Σεπτεµβρίου 2022, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.12’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προ-
εδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 13-9-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΠΕ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 13
Σεπτεµβρίου 2022 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Επικρατείας: «Κύρωση της από
9.8.2022 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου “Επείγουσες διατά-
ξεις για την ενίσχυση της ακεραιότητας στη λειτουργία της Εθνι-
κής Υπηρεσίας Πληροφοριών” (Α’ 152)».)

Πριν εισέλθουµε στην ειδική ηµερήσια διάταξη της Ολοµέλειας
της Βουλής, να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα.

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, οι Υπουργοί Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη,
Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Μετανά-
στευσης και Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Κλι-
µατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, οι Υπουργοί Επικρα-
τείας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξωτερικών και Εσωτερικών κατέθε-
σαν την 13η-9-2022 σχέδιο νόµου: «Εταιρική διακυβέρνηση των
Ανωνύµων Εταιρειών του Δηµοσίου και των λοιπών θυγατρικών
της Ελληνικής Εταιρείας Συµµετοχών και Περιουσίας, διαχείριση
συµµετοχών του Δηµοσίου σε ανώνυµες εταιρείες και ρυθµίσεις
για την Ελληνική Εταιρεία Συµµετοχών και Περιουσίας, αξιολό-
γηση της έναντι του Δηµοσίου φερεγγυότητας και πιστοληπτικής
ικανότητας φυσικών και νοµικών προσώπων και σύσταση Ανεξάρ-
τητης Αρχής Πιστοληπτικής Αξιολόγησης, ίδρυση και λειτουργία
Κεντρικού Μητρώου Πιστώσεων, Συµπληρωµατικός Κρατικός
Προϋπολογισµός οικονοµικού έτους 2022 και λοιπές διατάξεις οι-
κονοµικού και αναπτυξιακού χαρακτήρα».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Για την Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος. 

Η 14η Σεπτεµβρίου έχει καθιερωθεί ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης
της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό
κράτος.

Θα κάνω µια σύντοµη τοποθέτηση και στη συνέχεια θα λάβουν
τον λόγο εκ µέρους της Κυβέρνησης ο Αντιπρόεδρος της ελλη-
νικής Κυβέρνησης ο κ. Παναγιώτης Πικραµµένος για πέντε λεπτά
και στη συνέχεια, οι συνάδελφοι Βουλευτές που έχουν οριστεί
από τις Κοινοβουλευτικές Οµάδες των κοµµάτων.

Και ξεκινάω, όπως προείπα, µε την τοποθέτηση εκ µέρους του
Προεδρείου της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως προείπα, η Βουλή των Ελ-
λήνων µε οµόφωνη απόφασή της 24ης Σεπτεµβρίου 1998 καθιέ-
ρωσε την 14η Σεπτεµβρίου ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της
Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό
κράτος.

Έτσι, σήµερα τιµούµε την ηµέρα αυτή, κάνοντας αναφορά στα
θλιβερά γεγονότα του Σεπτεµβρίου του 1922, που τερµάτισαν τη
µακρόχρονη ιστορική παρουσία των Ελλήνων στην ιωνική γη.
Εκατό χρόνια µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή, τιµούµε όσους
έχασαν τη ζωή τους βίαια. Τιµούµε ακόµη όσους επέζησαν από
τα τραγικά γεγονότα και κατάφεραν να φτάσουν στην Ελλάδα
ως πρόσφυγες.

Ακόµη τη µέρα αυτή η Εκκλησία µας τιµά τη µνήµη του εθνοϊ-
εροµάρτυρος Αγίου Χρυσοστόµου Σµύρνης, ο οποίος, µολονότι
είχε τη δυνατότητα να φύγει και να γλιτώσει τη ζωή του, επέλεξε
να θυσιαστεί ως καλός ποιµήν υπέρ του ποιµνίου του κι έτσι, πα-
ρέµεινε ως το τέλος στις επάλξεις του αγώνα και της αντίστα-
σης.

Για πολλούς ιστορικούς, η Γενοκτονία των Ελλήνων της Μι-
κράς Ασίας θεωρείται ισάξια της άλωσης της Πόλης. Η Σµύρνη
ήταν το µεγαλύτερο πνευµατικό κέντρο της Μικράς Ασίας, µε κυ-
ρίαρχο στοιχείο το ελληνικό. Ο Ελληνισµός της Μικράς Ασίας
ανέπτυξε τέχνες και γράµµατα, εκεί άνθισε η οικονοµία και το εµ-
πόριο.

Σήµερα λοιπόν τιµούµε όλους όσους έχασαν τη ζωή τους
βίαια. Ο πλήρης απολογισµός της καταστροφής αυτής που συν-
τελέστηκε ιστορικά σε δύο περιόδους, 1914 - 1918 και 1920 -
1924, είναι πράγµατι πολύ δύσκολος. Αρπαγές και λεηλασίες σπι-
τιών και περιουσιών, γεωργικές και κτηνοτροφικές καταστροφές,
γκρέµισµα σχολείων και ναών, µαρτυρικοί βασανισµοί αιχµαλώ-
των αποτελούν µερικά από τα θλιβερά γεγονότα.

Η κατάρρευση των ελληνικών δυνάµεων το 1922 στη Μικρά
Ασία, οι σφαγές, οι λεηλασίες και η προσφυγιά που ακολούθη-
σαν αποτελούν το αποκορύφωµα µιας συστηµατικής προσπά-
θειας εξόντωσης του ελληνικού στοιχείου από τα χώµατα της
Μικράς Ασίας που έβαλε τέρµα στην τρισχιλιετή παρουσία του
στην περιοχή, όπου αναπτύχθηκε η ωριµότερη φάση του ελληνι-
κού πολιτισµού.

Τιµούµε όµως και τη µνήµη όσων επέζησαν και ήρθαν πρόσφυ-
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γες στην Ελλάδα κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες.
Παρά τις κακουχίες και τη συνεχή αµφισβήτηση των γηγενών,

οι Έλληνες που προέρχονταν από τη Μικρά Ασία κατάφεραν να
προκόψουν και να διακριθούν σε πολλούς τοµείς της ελληνικής
κοινωνίας. Βοήθησαν στην πολιτική, κοινωνική και οικονοµική
ανάκαµψη της Ελλάδας. Εξίσου σηµαντική ήταν και η πολιτισµική
τους συνεισφορά. Μέσα από διηγήσεις, τα τραγούδια και τους
χορούς κατάφεραν να κρατήσουν ζωντανή στη µνήµη µας τη
Σµύρνη, το Αϊβαλί, το Ικόνιο, την Καισάρεια, την Τραπεζούντα,
τη Σαµψούντα, την Πέραµα, το Μελί και την Πάφρα.

Η Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας αποτελεί ένα
αδιαµφισβήτητο ιστορικό γεγονός. Η ηµέρα µνήµης είναι ηµέρα
τιµής στη µνήµη των θυµάτων και των επιζώντων. Η Ελλάδα τιµά
τους νεκρούς της και παραµένει σταθερά προσηλωµένη στις
αρχές της δηµοκρατίας και του Διεθνούς Δικαίου. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής των Ελ-

λήνων)
Τον λόγο τώρα εκ µέρους της Ελληνικής Κυβερνήσεως έχει ο

Αντιπρόεδρος της ελληνικής Κυβερνήσεως κ. Παναγιώτης Πι-
κραµµένος. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΙΚΡΑΜΜΕΝΟΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνη-
σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επιλογή της 14ης Σεπτεµβρίου
ως µέρας που τιµούµε τη µνήµη της Γενοκτονίας των Ελλήνων
της Μικράς Ασίας δεν είναι µια τυχαία επιλογή. Είναι µια µεγάλη
δεσποτική εορτή για τη χριστιανοσύνη. Είναι µια µέρα που γιορ-
τάζουµε την εύρεση του Σταυρού πάνω στον οποίο µαρτύρησε
ο Ιησούς Χριστός. Και µεταφορικά και συµβολικά είναι η µέρα
που ουσιαστικά µαρτύρησαν σχεδόν ενάµισι εκατοµµύριο Έλλη-
νες της Μικράς Ασίας, Έλληνες που διώχθηκαν, βασανίστηκαν,
ατιµώθηκαν και στο τέλος ξεριζώθηκαν από τις πατρίδες τους
και πολλοί από αυτούς δολοφονήθηκαν και µάλιστα κατά τρόπο
άγριο και ίσως βάναυσο. 

Η εικόνα της Σµύρνης που καίγεται είναι η πιο θλιβερή εικόνα
στην ιστορία της νεότερης Ελλάδας. Είναι µια εικόνα που φέρνει
δάκρυα στα µάτια µας. Μας συγκινεί πάντοτε και στοιχειώνει τις
καρδιές µας και τις µνήµες µας. 

Φέτος, όπως είπε και ο κύριος Πρόεδρος, συµπληρώνονται
εκατό χρόνια από εκείνη τη µεγάλη συµφορά του Ελληνισµού.
Εδώ πρόκειται για τον αφανισµό ενός ολόκληρου πολιτισµού, τον
ξεριζωµό από έναν τόπο που άνθησε και δηµιούργησε µια µονα-
δική αντίληψη της ζωής και της ερµηνείας του κόσµου, γιατί τα
παράλια της Μικράς Ασίας, όπως όλοι γνωρίζετε, υπήρξαν το
βάθρο του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού, κυρίως για τη φιλοσο-
φική σκέψη που έχει παραχθεί εκεί. Στη συνέχεια υπήρξε και
πηγή ανάπτυξης του δυτικοευρωπαϊκού κόσµου. 

Οι Έλληνες της Δυτικής Μικράς Ασίας και του Πόντου είχαν
πολύ υψηλό µορφωτικό και οικονοµικό επίπεδο και κυριαρχού-
σαν για σχεδόν δύο χιλιάδες χρόνια στην περιοχή και παρά τις
αντίξοες συνθήκες που επικρατούσαν κατά την περίοδο της
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ήλεγχαν περίπου το 50% του κεφα-
λαίου στη βιοµηχανία και το 60% των θέσεων εργασίας. Και από
τις εξίµισι χιλιάδες περίπου βιοµηχανίες και βιοτεχνίες που υπήρ-
χαν εκεί οι µισές ανήκαν σε Έλληνες, όπως και το µισό των για-
τρών, φαρµακοποιών, αρχιτεκτόνων, µηχανικών ήταν Έλληνες.
Κυρίως όµως οι Ρωµιοί µαθητές ήταν σχεδόν διπλάσιοι από τους
µουσουλµάνους και η ελληνική ήταν η επικρατούσα γλώσσα των
εµπόρων αλλά και της κοινωνίας, που ήταν µορφωµένη. 

Κυρίες και κύριοι, µας χωρίζει µια απόσταση ενός αιώνα από
εκείνα τα γεγονότα και η απόσταση αυτή µας επιτρέπει να στα-
θούµε µε νηφαλιότητα και ωριµότητα απέναντί τους. Και τα
πραγµατικά αίτια της καταστροφής αυτής πρέπει να αναζητη-
θούν στα γεγονότα που προηγήθηκαν. Η Μικρασιατική Κατα-
στροφή ήταν το αποτέλεσµα σύνθετων διεργασιών, στις οποίες
συµµετείχαν πολλοί παράγοντες αρκετά χρόνια νωρίτερα. Οι
ιστορικοί µαρτυρούν ότι ήταν αποτέλεσµα αντικειµενικών δυσκο-
λιών, λαθών, αντικρουόµενων διεθνών συµφερόντων και µικρο-
πολιτικών σκοπιµοτήτων και παθών. 

Θα ήθελα όµως να πω ότι την ίδια στιγµή η Μικρασιατική Κα-
ταστροφή και το κύµα των προσφύγων προκάλεσε κοινωνικές

αλλαγές στην υπόλοιπη Ελλάδα. Το 1922 είχε ως αποτέλεσµα να
µεταµορφωθεί η χώρα. Οι Έλληνες της Μικράς Ασίας µπόλιασαν
µε την παρουσία τους, την εργατικότητά τους, το επίπεδο ζωής
τους τη βαθιά πληγωµένη Ελλάδα και έδωσαν στη χώρα µας µια
νέα πνοή. Αποδείχθηκαν ανώτεροι των περιστάσεων και των δυ-
σχερειών που αντιµετώπισαν σε πρώτη φάση, ρίζωσαν στη χώρα
µας και ευδοκίµησαν. Και έτσι νέο αίµα, συγγενικό και αδελφικό,
ήρθε να συνταχθεί στην προσπάθεια για ανασυγκρότηση και
ισχυροποίηση της πατρίδας µας.

Στη διαδροµή αυτή του χρόνου όµως διαπιστώνουµε ότι ένα
γεγονός παραµένει αναλλοίωτο. Και ποιο είναι αυτό το γεγονός;
Είναι η προκλητικότητα της γείτονος χώρας, της Τουρκίας, που
αρνείται να κατανοήσει τη νέα παγκόσµια πραγµατικότητα και
εµµένει σε µια βαθύτατα αναθεωρητική και επιθετική λογική. 

Εδώ θέλω να καταστήσω σαφή τη θέση της ελληνικής Κυβέρ-
νησης, της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη: Θα συνεχί-
ζουµε, όπως πιστεύω και όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις, να
θωρακίζουµε τη χώρα µας και να χτίζουµε ισχυρές και νέες συµ-
µαχίες. 

Παράλληλα, όµως, έχουµε ακόµα µία υποχρέωση. Οφείλουµε
να εργαζόµαστε για να οικοδοµήσουµε µια σύγχρονη, νέα και
καλύτερη Ελλάδα, µια Ελλάδα που στηρίζει τις πανανθρώπινες
αξίες του ελληνικού και του δυτικοευρωπαϊκού πολιτισµού. Τότε
και µόνο τότε, µαζί µε το δάκρυ µας µπροστά στη φλεγόµενη
Σµύρνη, θα αισθανθούµε όλοι ότι επιτελούµε το χρέος µας εναν-
τίον όλων όσοι σφαγιάστηκαν και σφράγισαν µε την παρουσία
τους τη νεότερη ελληνική ιστορία. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής των Ελ-

λήνων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Αντιπρόεδρε της Ελληνικής Κυβερνήσεως. 
Τώρα τον λόγο θα πάρουν οι εκπρόσωποι όλων των κοµµάτων,

ξεκινώντας από τα µικρότερα προς τα µεγαλύτερα. Αλλά ήθελα
να παρακαλέσω την κ. Απατζίδη να δώσουµε πρώτα το λόγο στον
Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης, που παρίσταται ο ίδιος και θα
πάρει τον λόγο. 

Συµφωνείτε, κυρία Απατζίδη;
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Βελόπουλε,

έχετε τον λόγο. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κάθε χρόνο επειδή λόγω καταγωγής είµαι Μικρασιάτης και

Πόντιος ακούω αυτή την ηµέρα. Και κάθε χρόνο ακούω τα ίδια
κείµενα από διαφορετικούς πολιτικούς και από χώρους οι οποίοι
ενώ συµφωνούν στο παρασκήνιο στην κοινή λογική τη δική τους,
δεν µπαίνουν πραγµατικά στο πρόβληµα της Μικρασιατικής Κα-
ταστροφής, στο πώς έγινε.

Ξέρετε, η ιστορία διδάσκει. Και η ιστορία διδάσκει και έχει έναν
βασικό κανόνα. Ποιος είναι αυτός; Ότι η ιστορία επαναλαµβάνε-
ται ως φάρσα. Είναι δεδοµένο. Απλά αλλάζουν οι πρωταγωνι-
στές.

Θα ήθελα λοιπόν να σας πω για ποιο λόγο τότε -και θα το κάνω
ως βασικό κανόνα της επιστήµης µου- διασώθηκε η Τουρκία. Μια
Τουρκία που ήταν απέναντι στους συµµάχους, µια Τουρκία που
στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο, όπως και στον Β’, πάντοτε ήταν ο
επιτήδειος ουδέτερος, όπως και τώρα. Έτσι έκανε η Τουρκία
πάντοτε. Κι ενώ η Ελλάς θυσιάστηκε, έγινε βορά και στον Α’ και
στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, δυστυχώς υπέστηµεν µία εθνοτική
καταστροφή η οποία πραγµατικά δεν µπορεί να θεωρηθεί ότι
βοήθησε την Ελλάδα απλά πληθυσµιακά. Χάσαµε την κοιτίδα του
ελληνικού πολιτισµού. Χάσαµε τη Μικρά Ασία και τον Πόντο.
Λέµε κοιτίδα υπό την έννοια των ελληνιστικών βασιλείων αλλά
και του Βυζαντίου. Άρα ξεριζώθηκε η πολιτισµική, πολιτιστική
µας ρίζα. Και το πέτυχαν οι σύµµαχοί µας.

Γιατί διασώθηκε λοιπόν τότε η Τουρκία ενώ η Ελλάδα ήταν στη
σωστή πλευρά της ιστορίας; Τότε στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο
1914 - 18 η Ελλάς ήταν στη σωστή πλευρά της ιστορίας. Διασώ-
θηκε γιατί οι Σοβιετικοί τότε στήριξαν τον Κεµάλ και πρέπει να
δούµε γιατί τον στήριξαν. Διότι ήθελαν οι Σοβιετικοί «φράχτη»
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την Τουρκία απέναντι -ακούστε λίγο για να το καταλάβετε- σε Αγ-
γλία, Γαλλία και Ιταλία αλλά και Ηνωµένες Πολιτείες που άρχισαν
να αναδύονται τότε.

Σήµερα τι θέλει η Ρωσία; Θέλει την Τουρκία φράχτη στα δυτικά
συµφέροντα και το αντίστροφο. Το ίδιο συνέβαινε και µε τους
συµµάχους τότε. Ήθελαν φράχτη την Τουρκία απέναντι στο σο-
βιετικό καθεστώς. 

Και εδώ λοιπόν πρέπει να πω ότι η ιστορία επαναλαµβάνεται.
Οι S-400 συµβολίζουν την επιθυµία του Ερντογάν να επιβάλει τον
επιτήδειο ουδέτερο, τον ισότιµο συνοµιλητή µε όλο τον πλανήτη.
Οι ΗΠΑ το απορρίπτουν αυτό. Είναι στο δόγµα του Μπους και
στο δόγµα των Ηνωµένων Πολιτειών, «όποιος δεν είναι µαζί µας,
είναι εναντίον µας». Οι ΗΠΑ δεν αντιτίθενται στην Τουρκία και
φαίνεται σήµερα. Πραγµατικά πιστεύουν ότι χωρίς τον Ερντογάν
ίσως η Τουρκία να ξανασυρθεί πίσω στη Δύση. 

Σήµερα κάνουµε τα ίδια λάθη ακριβώς ως χώρα. Είµαστε, δυ-
στυχώς, οι χρήσιµοι ηλίθιοι. Η σωστή πλευρά της ιστορίας πρέ-
πει να έχει ως βασικό κανόνα και άξονα το εθνικό συµφέρον της
χώρας και όχι απλώς τη δικαιολογία για να είµαστε στη µία
πλευρά. Εµπιστευόµαστε και σήµερα αυτούς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και να ρωτήσω κάτι. Πότε αλήθεια ξεκίνησε ο διωγµός των Ελ-

λήνων από τη Μικρά Ασία; Ακούω για το 2022. Δεν είναι έτσι. Από
το 1914 ξεκίνησαν οι διωγµοί των Ελλήνων στον Πόντο και στη
Μικρά Ασία. Ποιοι κρύβονται από πίσω; Έψαξε πότε ο ιστορικός,
στο σχολείο ο δάσκαλος, ο καθηγητής να ενηµερώσει για το πα-
ρασκήνιο; Γιατί ένα γεγονός δεν γίνεται έτσι ξαφνικά. Υπάρχουν
φυσικά πρόσωπα και αυτουργοί. Το 1914 τρεις χιλιάδες οκτακό-
σιοι Έλληνες οθωµανοί -ήταν στην οθωµανική αυτοκρατορία πο-
λίτες- έφυγαν για τη Θεσσαλονίκη µε ένα πλοίο και δύο χιλιάδες
µε το δεύτερο για τον Πειραιά, τριακόσιοι χιλιάδες Έλληνες της
Μικράς Ασίας το 1914 ξαναφεύγουν από τη Μικρά Ασία και ανα-
κατευθύνονται στην ηπειρωτική µάνα Ελλάδα και στα νησιά του
Αιγαίου. Τότε το 1914 κορίτσια µεταφέρονταν µε βία –πού;- στα
χαρέµια. Νεαρά αγόρια πωλούνται για λίγα µετζίτια στην αγορά
του Ικονίου, όπου εκεί γινόταν σκλαβοπάζαρο. 

Ποιος ήταν ο εµπνευστής του «λευκού θανάτου», όπως απο-
καλούνταν τότε το 1914-1918 αυτοί οι διωγµοί; Ο ηθικός αυτουρ-
γός και ο βοηθός αυτών των διωγµών ήταν ο Γερµανός Λίµαν
Φον Σάντερς. Οι Γερµανοί τότε θέτουν ένα σχέδιο που λέγεται
«παίρνω τα πάντα από τους Έλληνες». Μικρά και µεγάλα κατα-
στήµατα στην Πόλη, στη Σµύρνη, σε άλλες µεγαλουπόλεις της
Μικράς Ασίας ουσιαστικά περιέρχονται στην κατοχή των Γερµα-
νών. Και πώς; Βγάζει νόµο το 1914 - 1915 η Τουρκία και απαγο-
ρεύει την ιδιοκτησία σε Έλληνες. Οι σύµµαχοι τότε δεν µιλούσαν
πάλι. Δεν έλεγαν τίποτα. Η γερµανική τράπεζα ανοίγει τα χρηµα-
τοκιβώτια της και δίνει λεφτά σε Γερµανούς πολίτες που µετα-
φέρονται από τη Γερµανία και πηγαίνουν στην Κωνσταντινού-
πολη για να πάρουν το εµπόριο. 

Όλο το εµπόριο επί αιώνες στην Τουρκία το είχαν οι Αρµένιοι,
οι Εβραίοι, και οι Έλληνες. Οι Τούρκοι δεν ασχολήθηκαν ποτέ µε
το εµπόριο είτε λόγω θρησκείας είτε λόγω πολιτισµικής διαφο-
ροποίησης. Σκοπός των Γερµανών η µόνιµη εγκατάσταση των
Γερµανών και ο έλεγχος της οικονοµίας. 

Και εδώ, φίλες και φίλοι συνάδελφοι, πρέπει να δείτε, πραγ-
µατικά, την αλήθεια κατάµατα. Γιατί από εκεί και πέρα ξεκίνησε
και ο οικονοµικός αφανισµός των Ελλήνων, η Τράπεζα της Ανα-
τολής. Και επειδή κάποιοι θα γελάσετε, διαβάστε το βιβλίο του
Ροδά, ο οποίος ήταν διευθυντής της Ύπατης Αρµοστείας του
ΟΗΕ στη Σµύρνη. Είναι ένα µικρό βιβλιαράκι για το πως ακριβώς
οι Τούρκοι από το 1910 αφάνισαν την οικονοµική παρουσία των
Ελλήνων. Γιατί για να ξεριζώσεις κάποιον, πρέπει να ξεριζώσεις
την οικονοµική ρίζα που συνδέει την καθηµερινότητά του. Είναι
ερωτήσεις που χρήζουν απαντήσεων. 

Ποιος άδειασε τους Ποντίους; Γιατί δεν το λέει κανείς εδώ
µέσα; Να σας το πω εγώ. Γιατί όλοι οι µεγάλοι ηγέτες στην ιστο-
ρία, έχουν κάνει και λάθη, τραγικά λάθη. 

Ο Βενιζέλος, λοιπόν, διέπραξε ένα τεράστιο λάθος, το λάθος
να αφήσει τους Πόντιους µόνους τους. Υπάρχουν επιστολές,
όταν έγινε το ανεξάρτητο κρατίδιο του Πόντου, που του ζητού-
σαν βοήθεια. Μπορεί να το ερµηνεύσεις λογικά, να πεις ότι ήταν

µακριά, δεν µπορούσε κ.λπ.. Αλλά ήταν ένα λάθος. Από
1914,1916 - 1918 καταλήφθηκε ο Πόντος από τους Ρώσους.
Αυτό είναι µια πραγµατικότητα. Όµως, ζήτησαν από την κυβέρ-
νηση του Βενιζέλου βοήθεια και στρατό. Συναντήθηκε µαζί του
ποντιακή αντιπροσωπεία. Αρχές του 1919 ξεκινούσε η διάσκεψη
στο Παρίσι. Εκεί ο Βενιζέλος ζύγισε και είπε ότι θέλει Βόρειο
Ήπειρο και Σµύρνη. Άφησε τον Πόντο έρµαιο των διαθέσεων των
Τούρκων. Αυτή είναι µια πραγµατικότητα. Έγκληµα διότι εκ του
αποτελέσµατος ξεριζώθηκε ο Ποντιακός Ελληνισµός ο οποίος
υπήρχε εκεί τέσσερις, πέντε, έξι χιλιάδες χρόνια. Διαφωνώ µε τα
τρεις χιλιάδες χρόνια. Παραπάνω είναι η παρουσία των Ελλήνων
και είναι πολύ µεγαλύτερη. Και τότε, το 1919, αποβιβάζεται ο
Κεµάλ Ατατούρκ. Έτσι προδόθηκε ο Πόντος.

Δεύτερον, ποιος πρόδωσε την Ανατολική Θράκη και την Κων-
σταντινούπολη; Ποιοι ήταν ηθικοί αυτουργοί; Η Ανατολική Θράκη
ήταν υπό ελληνική διοίκηση. Δεν το µαθαίνουµε αυτό! Από τον
Ιούλιο του 1920 είχε ενσωµατωθεί η Ανατολική µας Θράκη. Τι ση-
µαίνει απώλεια της Ανατολικής Θράκης και γιατί οι σύµµαχοι Άγ-
γλοι και κυρίως οι Γάλλοι, φίλοι µας σήµερα -και τότε φίλοι µας,
αλλά δείτε πώς µας πρόδωσαν!- την παρέδωσαν στους Τούρ-
κους; Γιατί όποιος ελέγχει την Ανατολική Θράκη, ελέγχει τα Δαρ-
δανέλια και τον Βόσπορο. Όποιος ελέγχει την Ανατολική Θράκη,
ελέγχει την Πόλη, την βασιλεύουσα. Και δεν ήθελαν οι Γάλλοι να
κάνουν µια ισχυρή Ελλάδα. Ήθελαν τόσο όσο ισχυρή την Ελ-
λάδα. Αυτά, όµως, δυστυχώς δεν τα βλέπουµε σήµερα, ότι οι
σύµµαχοι αντιµετωπίζουν την Ελλάδα µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο
του χρήσιµου ηλιθίου. 

Και εδώ, λοιπόν, για να µην πιέζω τον χρόνο, θέλω πραγµατικά
να είστε σίγουροι για ένα πράγµα. Όποιος γνωρίζει ιστορία, είναι
ο νικητής στις επόµενες εξελίξεις. Όποιος δεν επαναλαµβάνει τα
λάθη του παρελθόντος, νικάει, κερδίζει. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ακούστε τώρα. Οι Βρετανοί µαλώνουν µε τους Γάλλους, σκο-

τώνονται µεταξύ τους -είναι η ιστορική πραγµατικότητα- για τα
συµφέροντά τους και είναι σύµµαχοι. Αλλά οι Βρετανοί µας στέλ-
νουν για ασπίδα, δεν είχαν στρατό δικό τους, χρήσιµοι ηλίθιοι
δηλαδή, για την κάλυψη των Στενών στην Κωνσταντινούπολη. Η
κυβέρνηση Λόιντ Τζορτζ µε πρωτοστατούντα τον Ουίνστον
Τσώρτσιλ ετοιµάζονται για πολεµική σύγκρουση µε την Τουρκία.
Οι Γάλλοι τότε µας αδειάζουν, στηρίζουν την Τουρκία και ουσια-
στικά πιέζουν και δίνουν την Ανατολική Θράκη και τα Στενά,
φίλες και φίλοι, στους Τούρκους. Τα έδωσαν, λοιπόν, οι σύµµα-
χοί µας. 

Μιλήστε µου για συµµάχους, λοιπόν. Μιλήστε µου για συµµα-
χίες! Ήµασταν µε αυτούς και αυτοί για τα δικά τους συµφέροντα
µας άδειασαν. Ήταν το µέγα λάθος. Και σήµερα πάλι το ίδιο κά-
νουµε, γινόµαστε οι χρήσιµοι ηλίθιοι της ιστορίας.

Ποια ήταν η ανάγκη της τσαρικής Ρωσίας και πώς ξεκίνησε η
διάλυση; Η τσαρική Ρωσία δεν διαλύθηκε ξαφνικά. Διότι οι Γάλ-
λοι ήλεγχαν την οικονοµία της Ρωσίας. Όλες οι τσαρικές περι-
ουσίες των Ρώσων είχαν «παρθεί» από τράπεζες Γάλλων. Οι
Μπολσεβίκοι, λοιπόν, έκαναν κάτι και σωστά το έπραξαν. Κατήρ-
γησαν όλα τα χρέη της Ρωσίας προς την Γαλλία. Και έτσι έγινε
εχθρός η Γαλλία µε τη Ρωσία. Εθνικοποιήσαν το τραπεζικό σύ-
στηµα. Βρετανοί και λοιποί δυτικοί ετοιµάστηκαν για πόλεµο και
ο πόλεµος ήρθε. Πότε; Όταν στείλαµε στην Κριµαία εµείς, οι Έλ-
ληνες, στρατό. Είκοσι τρείς χιλιάδες τριακόσιοι πενήντα ένας Έλ-
ληνες πήγαν στην Κριµαία, όπως τώρα στέλνει «η σωστή πλευρά
της ιστορίας», µε βοήθεια από το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ οπλικά
συστήµατα πάλι στην Ουκρανία. Το πληρώσαµε µετά, όµως, γιατί
οι Ρώσοι κοµµουνιστές στήριξαν τον Κεµάλ, για τα δικά τους
συµφέροντα.

Η Βρετανία, λοιπόν, χρησιµοποίησε την Ελλάδα. Με τη Συν-
θήκη των Σεβρών, πραγµατικά, έγινε το µεγάλο λάθος τότε από
την ελληνική πλευρά. Πίστεψαν οι Έλληνες ότι αυτή ήταν η τε-
λευταία συνθήκη. Δεν ήταν έτσι, διότι οι Άγγλοι και οι Γάλλοι πα-
ρατάν οπλισµό. Οι σύµµαχοί µας πριν την Καταστροφή, οι
σύµµαχοι µας, οι δικοί µας σύµµαχοι παρατάν τον οπλισµό τους
στη Μικρά Ασία, τον δίνουν στον Κεµάλ, µε µία προϋπόθεση: Να
µην τους «αδειάσει» στη µοιρασιά µε τη Μοσούλη.

Οι Άγγλοι, πανικόβλητοι, τρέχουν και δεν φτάνουν και οι ίδιοι.
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Χάνουν τη Μοσούλη; Τι κάνουν; Βοηθούν και αυτοί τον Κεµάλ,
αλλά πώς; Δεν δίνουν ούτε µία σφαίρα για τα οπλικά συστήµατα
των Ελλήνων εκείνη την περίοδο και ταΐζουν τα τουρκικά του
Κεµάλ. Οι Τούρκοι έχουν πολεµοφόδια, οι Έλληνες δεν έχουν
και έτσι χάνουµε στον Σαγγάριο και κάνουµε την οπισθοχώρηση
και µας σφάζουν οι Τούρκοι.

Και συνεχίζουµε ακόµη και τώρα τα ίδια λάθη, να µην έχουµε
ΕΑΣ, να µην έχουµε ΕΒΟ, να µην έχουµε ΕΛΒΟ, να µην έχουµε
βαριά πολεµική βιοµηχανία για να έχουµε εµείς πολεµοφόδια.
Να τα λάθη που κάνουµε και σήµερα. Διότι θέλω, πραγµατικά,
να είµαστε σοβαροί σε αυτή τη χώρα. Δεν µπορεί να είµαστε πάλι
οι χρήσιµοι ηλίθιοι όλων των συµµάχων.

Και να σας πω και αυτό και κλείνω εδώ. Δεν διεκδικούµε απο-
ζηµιώσεις από κανέναν, ούτε από τους Γερµανούς ούτε από τους
Τούρκους. Και εδώ µαθαίνω από πρωτοσέλιδο -άλλα και άλλα τα
λένε τα κανάλια- της φιλοκυβερνητικής εφηµερίδας «MILLIYET»,
όπου σε προχθεσινό άρθρο γράφει για δυνατότητες προσφυγής
σε διεθνές δικαστήριο κατά της Ελλάδος ο Γιουσέλ Ασέρ, Καθη-
γητής Διεθνούς Δικαίου στο Πανεπιστήµιο της Άγκυρας. Διότι -
ακούστε τώρα- οι Έλληνες, λέει, όταν έφυγαν από εκεί, έκαψαν
τη Σµύρνη και έκαψαν τουρκικές πόλεις. Με λίγα λόγια, ο δολο-
φόνος ζητάει από τον δολοφονηµένο και τα ρέστα. Και εµείς δεν
διεκδικήσαµε ποτέ τίποτα!

Και να σας πω και κάτι ακόµα, για να σας αποδείξω πόσο λίγο
είναι το πολιτικό προσωπικό της χώρας µας; Εδώ και δεκαετίες
συµβαίνει αυτό, δεν είναι τωρινό φαινόµενο. Η Τουρκία ζήτησε
και πήρε πολεµικές αποζηµιώσεις από τη Γερµανία τον Β’ Παγ-
κόσµιο Πόλεµο. Το ξέρετε αυτό; Είναι άρθρο στο «ΠΡΩΤΟ
ΘΕΜΑ», δεν είναι δικά µου λόγια.

Και εδώ να σας πω γιατί µε θλίβει το πολιτικό προσωπικό και
το αποδεικνύω. Ο Πρωθυπουργός για τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή έκανε ένα tweet. Σας το διαβάζω αυτούσιο, χωρίς σχο-
λιασµό: «Πριν από εκατό χρόνια ο εθνικός µας κορµός έκανε τη
Μικρά Ασία ένα πολύτιµο κοµµάτι του, βιώνοντας µια ανείπωτη
τραγωδία. Όµως, ταυτόχρονα, κέρδισε την αναγεννητική δύναµη
περίπου δύο εκατοµµυρίων προσφύγων, που θα έχτιζαν την Ελ-
λάδα των επόµενων δεκαετιών».

Ερώτηµα ενός Γερµανού, Γάλλου, Ιταλού: Από ποιους σφά-
χτηκαν; Από ποιον διώχθηκαν; Δεν υπάρχει πουθενά η λέξη
Τούρκοι, τουρκική θηριωδία και Τουρκία. Πουθενά! Επίσης και η
Πρόεδρος της Δηµοκρατίας το αποφεύγει. Γιατί αποφεύγουµε
να λέµε τις λέξεις; Γιατί αποφεύγουµε να λέµε την αλήθεια; Αυτό
λέει πολλά. Φοβικό σύνδροµο.

Στη γραµµή, λοιπόν, της λήθης της ιστορίας όλη η γραµµή του
ελληνικού Κοινοβουλίου και απόδειξη είναι ότι από τότε που ανα-
γνωρίστηκε η Γενοκτονία των Ποντίων κανένας διεθνής ελληνι-
κός φορέας δεν διεθνοποίησε τη Γενοκτονία των Ποντίων, των
Μικρασιατών. Δεν υπάρχουν κονδύλια για να κάνουµε την προ-
ώθηση αυτή.

Έχω πει στον Πρόεδρο της Βουλής να στήσουµε µια οµάδα
που να γνωρίζουν ποντιακά και τουρκικά, να κάνουµε στα social
media -δέκα άνθρωποι είναι, δεν είναι παραπάνω- αυτό που κά-
νουν οι Τούρκοι στο tweeter -ήδη το κάνουν- στα ελληνικά.

Και επειδή είµαστε στη σωστή πλευρά της ιστορίας τόσο ίδιοι
πια Νέα Δηµοκρατία, ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ στη γραµµή Ρεπούση
και Φίλη, να µη ξεχνιόµαστε: Συνωστισµός της Σµύρνης, δεν
υπήρχε η Γενοκτονία των Ποντίων. Τι ηµέρα είναι αυτή που κά-
νουµε, να καταλάβω και εγώ, όταν υπάρχουν πολιτικοί στην Ελ-
λάδα οι οποίοι έχουν µια, πραγµατικά, περίεργη άποψη για τις
σφαγές των Ελλήνων;

Και να σας πω κάτι; Σήµερα το Αζερµπαϊτζάν σφάζει τους Αρ-
µένιους. Η σωστή πλευρά της ιστορίας δεν λέει ότι είµαστε µε
τον αδύναµο; Γιατί δεν κάνουµε κάτι για την αδελφή οµόδοξη
χώρα Αρµενία; Γιατί δεν διακόπτουµε το φυσικό αέριο που παίρ-
νουµε από το Αζερµπαϊτζάν; Ρωτώ την Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας, το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί δεν µιλάει κανείς;
Αυτή είναι η σωστή πλευρά της ιστορίας; Το Αζερµπαϊτζάν είναι
σύµµαχος της Τουρκίας. Γιατί δεν µιλάτε για αυτό; Εδώ είναι το
ζήτηµα!

Κλείνοντας, θα χρησιµοποιήσω τον µέγα Κωστή Παλαµά:
«Σκλάβος ξανάσκυψε ο Ρωµιός και δασκαλοκρατιέται, ραγιάδες

έχεις, µάννα γη, σκυφτούς για το χαράτσι, των Ευρωπαίων περί-
γελα και των αρχαίων παλιάτσοι». Έτσι έχετε καταντήσει την Ελ-
λάδα, δυστυχώς, από το 1974 µέχρι σήµερα. Δεν µαθαίνουµε
ιστορία, δεν διδασκόµαστε από τα λάθη µας και το χειρότερο,
τα επαναλαµβάνουµε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Και τελευταία είδηση για εσάς, κύριοι. Μη διαµαρτύρεστε. Μια δυ-
σφορία έχετε και δυσκοιλιότητα.

Ακούστε. Σήµερα το πρωί…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Πριν ήταν καλύτερα;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Αυτό είπα εγώ;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Αυτό είπατε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Αυτό καταλάβατε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Εγώ αυτό κατάλαβα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης):

Δυστυχώς, είστε στη λάθος πλευρά της ιστορίας.
Ακούστε, λοιπόν, κάτι απλό. Σήµερα το πρωί, η Σερβία αγό-

ρασε φυσικό αέριο δώδεκα φορές φθηνότερα από ό,τι η Ελλάδα.
Εσείς πληρώστε το ακριβό φυσικό αέριο του Αζερµπαϊτζάν, γιατί
είστε στη σωστή πλευρά της ιστορίας, στοχεύστε τους Έλληνες,
κάντε τους να πεινάσουν, τον λογαριασµό θα τον πληρώσει ο Έλ-
ληνας, γιατί εσείς είστε µια χαρά.

Κάνετε λάθος! Η σωστή πλευρά της ιστορίας είναι το τραπέζι
του Έλληνα γεµάτο από φαγητό, από αξιοπρέπεια, από χαµό-
γελο, από περηφάνια και κυρίως, από γνώση ιστορίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πάλι κάνετε λάθος! Προσπάθησα να σας συµβουλέψω αλλά

είστε αµετανόητοι ορισµένοι, δυστυχώς! Να είστε καλά!
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εκ µέρους της Κοινο-

βουλευτικής Οµάδος του ΜέΡΑ25 θα µιλήσει η κ. Μαρία Απα-
τζίδη, Βουλευτής Α’ Ανατολικής Αττικής.

ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι σκόπιµο να εξετάσουµε

σήµερα µε αφορµή την επέτειο των εκατό ετών από τη τραγωδία
της Μικρασιατικής Καταστροφής τρόπους για να διασώσουµε
την ανάγκη της µελέτης διεθνώς και την εξαγωγή διδαγµάτων
από αυτή.

Η Μικρασιατική Καταστροφή υπήρξε, κατ’ αρχάς, µια βίαιη γε-
νοκτονία σε βάρος του Ελληνισµού της Μικράς Ασίας από την
Τουρκία. Βεβαίως, ήταν η τελική εξέλιξη σε µια σειρά από άλλες
γενοκτονίες που προηγήθηκαν από τους Τούρκους στην ευρύ-
τερη περιοχή. Αυτές περιέλαβαν, επίσης, τη Γενοκτονία του Πον-
τιακού Ελληνισµού, καθώς και τη Γενοκτονία των Αρµενίων. Οι
γενοκτονίες αυτές δεν συνέβησαν κατά τύχη. Ήταν µέρος ενός
σχεδίου για να δηµιουργηθεί µια καινούργια εθνικά καθαρή
Τουρκία, µια Τουρκία που θα έχει διώξει εν ανάγκη και µε µαζικές
δολοφονίες τους ξένους, που είχαν στα χέρια τους το εµπόριο
και άλλους παραγωγικούς τοµείς. Αυτοί ήταν οι Έλληνες της Μι-
κράς Ασίας και του Πόντου, οι Αρµένιοι κ. ο. κ..

Ήταν ενταγµένη, δηλαδή, η γενοκτονία σε µια προσπάθεια της
εποχής για δηµιουργία καθαρών εθνικών κρατών, τα οποία θεω-
ρούνταν ως συµβατά µε την τότε αναδιοργάνωση του καπιταλι-
σµού και του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου. Τα κινήµατα αυτά του
εθνικισµού κατέληξαν, δυστυχώς, στον φασισµό και στον ναζι-
σµό.

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι η Μικρασιατική Καταστροφή,
προκειµένου να δηµιουργηθεί ένα καθαρό τουρκικό έθνος, ήταν
µια πρόβα τζενεράλε για να δηµιουργηθεί αντιστοίχως ένα κα-
θαρό γερµανικό έθνος, µε την εξόντωση των Εβραίων και άλλων
µειονοτήτων, οι οποίοι επίσης, όπως εµείς οι Έλληνες, οι Έλλη-
νες του Πόντου, οι Αρµένιοι στην Οθωµανική Αυτοκρατορία διέ-
πρεψαν στο εµπόριο, στη βιοµηχανία, στη βιοτεχνία κ. ο. κ.. Από
την εξόντωσή τους αυτή ωφελήθηκε, ουσιαστικά, η γερµανική
αστική τάξη σε συνθήκες κρίσης.

Θα ήταν, λοιπόν, σκόπιµο να συνεξεταστούν µαζί η Γενοκτονία
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας µε τη µεγαλύτερη γενοκτονία
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στην ιστορία της ανθρωπότητας, αυτή των Εβραίων από το ναζι-
στικό καθεστώς. Έχει, εξάλλου, καταδειχθεί σε πληθώρα βιβλίων
ότι στις δεκαετίες του 1910 και του 1920, χρησιµοποιήθηκαν
στην Οθωµανική Αυτοκρατορία και την Τουρκία των Νεότουρκων
επιστηµονικοί τρόποι εξόντωσης των πληθυσµών. Οι τρόποι
αυτοί προδιέγραφαν τους αντίστοιχους επιστηµονικούς τρόπους
µαζικής εξόντωσης των Εβραίων κατά το Ολοκαύτωµα.

Οι ολοκληρωτικές µέθοδοι του οθωµανικού και στη συνέχεια,
του κεµαλικού κράτους -στις οποίες, µάλιστα, είχαν επιδράσει οι
Γερµανοί αξιωµατούχοι και σύµβουλοι- ήταν οι πρόδροµοι των
ολοκληρωτικών µεθόδων που χρησιµοποίησε το ναζιστικό καθε-
στώς.

Βεβαίως, σε µια σύγχρονη συνάφεια, ο σκοπός είναι, µέσα από
τη µνήµη των γενοκτονιών, να καταστήσουµε θεσµικώς αδύνατον
να επαναληφθεί οποιαδήποτε γενοκτονία σε βάρος µειονοτήτων
στο µέλλον, µε το να επιµείνουµε στη δηµοκρατική πλευρά του
πατριωτισµού, στη δυνατότητα των µειονοτήτων να ενσωµατώ-
νονται σε µια δηµοκρατική κοινωνία και να προσφέρουν γόνιµα
σε εκείνη. Και πράγµατι οι Έλληνες της Μικράς Ασίας, αλλά και
του Πόντου, προσέφεραν πάρα πολλά στο ελληνικό κράτος µε
τον κοσµοπολιτισµό τους, µε το ότι ανήκουν σε µια οικουµενική
εκδοχή του Ελληνισµού. Επιπλέον, µε την έφεσή τους στο εµπό-
ριο και στις βιοτεχνικές και βιοµηχανικές δραστηριότητες αιµο-
δότησαν το ελληνικό κράτος, το έκαναν πιο προοδευτικό, πιο
εκσυγχρονισµένο και πιο οικουµενικό. Ανάλογη ήταν η παρουσία
των Ελλήνων της µικράς Ασίας και του Πόντου και στην ελληνική
διασπορά στο εξωτερικό και σε όλες τις χώρες όπου διέπρεψαν. 

Ας µας επιτραπεί, όµως, να θέσουµε και ένα άλλο ζήτηµα, ένα
άλλο δίδαγµα της Μικρασιατικής Καταστροφής. Οι µεγάλες δυ-
νάµεις της εποχής, κυρίως η Βρετανία και η Γαλλία, χρησιµοποί-
ησαν τη χώρα µας, την Ελλάδα, ως αντιπερισπασµό στους
Νεότουρκους του Κεµάλ, ώστε άκοπα και χωρίς αντίσταση να
βάλουν το χέρι τους στις πετρελαιοφόρες περιοχές της Μέσης
Ανατολής που ήταν τότε υπό οθωµανική ακόµα κυριαρχία. 

Πιστεύουµε βαθιά ότι οφείλουµε ως λαός να διδασκόµαστε
από την ιστορία. Η ιστορία λέει ότι οι µεγάλες δυνάµεις εργαλει-
οποιούν τους µικρούς, τους χρησιµοποιούν για τα δικά τους συµ-
φέροντα, χωρίς να ενδιαφέρονται για τον πόνο που θα
προκαλέσου µετά. Δυστυχώς, η εποχή που ζούµε µας επιβάλλει
να πάρουµε αυτό το µάθηµα πάρα µα πάρα πολύ σοβαρά, µας
επιβάλλει να αναλογιστούµε ποια είναι τελικά η σωστή πλευρά
της ιστορίας και κυρίως τι σηµαίνει µια πραγµατικά αδέσµευτη
εξωτερική πολιτική και πολιτική άµυνας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο τώρα θα πάρει εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής

Οµάδας ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής ο κ. Βασίλειος Κεγκέρο-
γλου, Βουλευτής Ηρακλείου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ και τον συνάδελφο, τον εκπρόσωπο του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας, για την παραχώρηση και την αλ-
λαγή της σειράς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προσωπικά δεν έχω ανάγκη να
πω ότι είµαι Μικρασιάτης γιατί ούτε αναγκαστικά, όπως έπραξαν
σε πολλούς, µας άλλαξαν το επίθετο, αλλά ούτε επιλέξαµε να το
αλλάξουµε. Είναι κι αυτό µια σηµειολογική στάση για τη διατή-
ρηση της ιστορικής µνήµης. 

Η Ελλάδα στη νεότερη ιστορία της έχει να επιδείξει πολλές και
µεγάλες επιτυχίες, αλλά και αποτυχίες. Και το αποτέλεσµα όλων
είναι η σηµερινή πατρίδα µας. Πέρυσι γιορτάσαµε τα διακόσια
χρόνια από την εθνικοαπελευθερωτική επανάσταση του 1821.
Ενώ φέτος συµπληρώνονται εκατό χρόνια από τότε που ο Ελλη-
νισµός βίωσε µια από τις πιο οδυνηρές ιστορικές του εµπειρίες. 

Η Μικρασιατική Καταστροφή και η Γενοκτονία του Ελληνισµού
της Μικράς Ασίας, ύστερα µάλιστα από µια µεγάλη επιτυχία του
Ελευθέριου Βενιζέλου, τη Συνθήκη των Σεβρών, ήταν ο τραγικός
επίλογος της µεγάλης Ελλάδας. Αποτελεί πλέον η Μικρασιατική
Καταστροφή µια µαύρη σελίδα στην ιστορία µας. Οφείλουµε να
τιµούµε όλους εκείνους που πότισαν µε αίµα τα χώµατα της Μι-
κράς Ασίας, όλους εκείνους που έδωσαν αγώνα για την πατρίδα,

τον πολιτισµό, για τους ανθρώπους και για τους δικούς τους. 
Η Βουλή των Ελλήνων µε πρόταση τριών Βουλευτών του

ΠΑΣΟΚ του 1998 αποφάσισε οµόφωνα και καθιέρωσε την 14η Σε-
πτεµβρίου ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελ-
λήνων της Μικράς Ασίας. Και σήµερα είναι εθνική και συλλογική
υποχρέωσή µας η διατήρηση αυτής της ιστορικής µνήµης. Η
λήθη του παρελθόντος και της ιστορίας ενός έθνους και ενός
λαού ισοδυναµεί µε απώλεια της ιστορικής τους συνείδησης και
ταυτότητας και προοιωνίζει ένα αβέβαιο µέλλον. Όµως, µόνο η
ιστορική µνήµη δεν αρκεί. Οφείλουµε να ερµηνεύουµε τα ιστο-
ρικά γεγονότα, αποτιµώντας, χωρίς προκαταλήψεις, τις επιτυχίες
αλλά και τις αποτυχίες και να εξάγουµε τα διδάγµατα που συµ-
βάλλουν στην προετοιµασία ενός αύριο βασισµένου στις ιστορι-
κές παρακαταθήκες, στις ανάγκες του παρόντος και στους
στόχους του µέλλοντος. 

Ιδιαίτερα σήµερα που οι γεωπολιτικές συνθήκες εγκυµονούν
σοβαρούς κινδύνους για την παγκόσµια ειρήνη και την ευηµερία
των λαών, η µνήµη και η ουσιαστική ιστορική γνώση είναι απα-
ραίτητες, ώστε συλλογικά ως λαός, και η συγκροτηµένη πολιτεία,
αλλά και ατοµικά ο καθένας µας, να αναλάβει τον ιστορικό του
ρόλο.

Τη µεγάλη καταστροφή συνθέτουν: Η κατάρρευση του µικρα-
σιατικού µετώπου, η πυρπόληση της Σµύρνης, οι σφαγές, οι λε-
ηλασίες και οι άλλες φρικαλεότητες σε βάρος των Ελλήνων, οι
µαρτυρικές πορείες αιχµαλώτων και οµήρων, η εξόντωση εκα-
τοντάδων χιλιάδων Ελλήνων και Αρµενίων, σε συνέχεια του πρώ-
του διωγµού και της Γενοκτονίας των Ποντίων, και η προσφυγιά
των υπόλοιπων. 

Περίπου ενάµισι εκατοµµύριο άνθρωποι ήρθαν στην Ελλάδα
ως πρόσφυγες. Στη µητέρα Ελλάδα συνάντησαν καχυποψία και
ενίοτε εχθρότητα. Αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις, λίγες δυστυ-
χώς, θαλπωρή και φιλοξενία. Με την εργατικότητα, την ευφυΐα
τους, την έφεση στην επιχειρηµατικότητα, στο εµπόριο και τις
επιστήµες οι πρόσφυγες έδωσαν ανάσα στο µαραζωµένο ελλη-
νικό κράτος. Αξιοποίησαν τις παραχωρηµένες αγροτικές εκτά-
σεις και τόνωσαν τη δηµογραφική σύνθεση του πληθυσµού. Η
αποκατάσταση ενάµισι εκατοµµυρίου προσφύγων σε µια χώρα
κατεστραµµένη από τις συνεχείς πολεµικές συγκρούσεις δικαίως
ονοµάστηκε «ελληνικό θαύµα εν ώρα ειρήνης», και οφείλουµε
µνεία στο έργο της επαναστατικής κυβέρνησης Πλαστήρα - Γο-
νατά και των άλλων µετέπειτα κυβερνήσεων. Όµως, κάθε οικο-
γένεια είχε τη δική της δύσκολη ιστορία σε αυτή την
αποκατάσταση. Συνολικά θεωρήθηκε θαύµα, αλλά για κάθε οι-
κογένεια ήταν ένα δράµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στις εκλογές του 1920 ηττήθηκε
ο Βενιζέλος. Σηµειώθηκε νίκη των εθνικοφρόνων λαϊκιστών και
τυχοδιωκτικών δυνάµεων. Αυτές οι δυνάµεις εξελέγησαν µε την
υπόσχεση απαγκίστρωσης από τη Μικρά Ασία και το σύνθηµα
«οίκαδε» για τους Έλληνες στρατιώτες που πολεµούσαν για
δέκα κοντά χρόνια, αλλά έπραξαν στη συνέχεια το αντίθετο από
ό,τι είχαν υποσχεθεί πριν τις εκλογές, και προέλασαν για την Άγ-
κυρα. Η αποδιοργάνωση του ελληνικού στρατού ως αποτέλεσµα
του διχασµού, οι αλλαγές στο εσωτερικό της Τουρκίας και η µε-
ταβολή των γεωπολιτικών συνθηκών και των συµµαχιών που αδυ-
νατούσαν να αντιληφθούν οι ανίκανες εκείνη την περίοδο
ελληνικές κυβερνήσεις, έφεραν την καταστροφή. Οι Τούρκοι
έχοντας εξασφαλίσει άλλοτε τη σιωπή, αλλά και άλλοτε τη στή-
ριξη του διεθνή παράγοντα, προχώρησαν στον ξεριζωµό του Ελ-
ληνισµού από τη Μικρά Ασία. Ο Ελευθέριος Βενιζέλος µετά τη
Μικρασιατική Καταστροφή κλήθηκε να διαπραγµατευθεί και πέ-
τυχε τα µέγιστα µε τη Συνθήκη των Σεβρών, µετά από την κατα-
στροφή την οποία είχε υποστεί η χώρα µας.

Τα ιστορικά γεγονότα στέλνουν πολλαπλά και χρήσιµα µηνύ-
µατα, ιδιαίτερα σήµερα που ο τουρκικός αναθεωρητισµός είναι
σε έξαρση και αµφισβητεί ξανά τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα,
απειλώντας ευθέως ακόµη και την εδαφική µας ακεραιότητα. Για
τους πολιτικούς και τις πολιτικές δυνάµεις, η συνεννόηση και η
χάραξη µιας ενιαίας εθνικής στρατηγικής είναι όρος εθνικής επι-
βίωσης. Οι ιδεοληψίες, ο λαϊκισµός και ο τυχοδιωκτισµός, ο ιδιο-
κτησιακός έλεγχος του κράτους, των δοµών και των µηχανισµών
εξουσίας πλήττει την εθνική οµοψυχία, την ενότητα του λαού µας
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και αδυνατίζει την εθνική µας ισχύ. Οι πολιτικές δυνάµεις δεν
πρέπει να αγνοούν τις γεωπολιτικές συνθήκες και τους συσχετι-
σµούς δύναµης. Στη δύσκολη στιγµή µόνοι πρέπει να τα κατα-
φέρουµε. Είναι το δίδαγµα όλων των συγκρούσεων και όλων των
εποχών. Για τον λαό, να µην εµπιστεύεται λαϊκιστές και τυχοδιώ-
κτες κάθε είδους, ούτε λογικές που βλάπτουν τα εθνικά συµφέ-
ροντα ή τη δηµοκρατία και υποθηκεύουν το µέλλον. Να µην
ανέχεται λογικές και πρακτικές θεσµικής αυθαιρεσίας και µονο-
κοµµατικού ελέγχου του κράτους. Ο ρατσισµός και η µισαλλο-
δοξία δεν ταιριάζουν µε την ιστορία και τις αρχές τους. Και µιλάω
για τη σύγχρονη εποχή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άνθρωποι και εδάφη χάθηκαν,
σπίτια περιουσίες έγιναν στάχτη. Άνθρωποι πήραν τον δρόµο της
προσφυγιάς, αλλά ο Ελληνισµός της Μικράς Ασίας δεν χάθηκε.
Οι χαµένες πατρίδες είναι για εµάς αλησµόνητες πατρίδες, αλλά
όχι χαµένες, γιατί ζουν µέσα από την πολιτισµική ταυτότητα του
λαού µας, την οποία συνδιαµορφώσαµε. 

Οι πρόσφυγες µπόλιασαν γόνιµα µε τις παραδόσεις και τον
πολιτισµό τους τη νεοελληνική κουλτούρα του 20ου αιώνα. Ο Ελ-
ληνισµός είναι παρόν και ορατός και στους τόπους από όπου ξε-
ριζώθηκαν οι Έλληνες έχει αφήσει την αναλλοίωτη σφραγίδα
του. 

Ο προσφυγικός κόσµος της κυρίως Ελλάδας, αλλά και της δια-
σποράς µε τις οργανώσεις και τους συλλόγους του λειτουργεί ως
κιβωτός διάσωσης της ιστορικής µνήµης και η πολιτεία οφείλει την
αµέριστη συµπαράσταση και στήριξή τους. Είναι ανεπίτρεπτη η
οποιαδήποτε προσπάθεια για λήθη της γενοκτονίας του µικρασια-
τικού Ελληνισµού, αλλά ακόµη και η όποια προσπάθεια διαστρέ-
βλωσης της. Όχι, λοιπόν, στη λήθη, όχι στη διαστρέβλωση. Είναι,
όµως, παράλληλα και ηθικό µας χρέος που καλούµαστε να εκπλη-
ρώσουµε µε τη σηµερινή εκδήλωση στο Κοινοβούλιο, αλλά και µε
την καθηµερινή µας στάση και πρακτική. 

Σε εκείνους που διαµηνύουν ότι µπορούν να έρθουν ξαφνικά
ένα βράδυ, υπενθυµίζουµε ότι ο ελληνικός λαός είναι φιλειρηνι-
κός, αλλά ταυτόχρονα και αποφασισµένος να υπερασπίσει κάθε
σπιθαµή εδάφους, αέρα και θάλασσας, την ιστορία του και τον
πολιτισµό του και να το ξέρουν καλά. Αρκεί εδώ στην Ελλάδα
όλοι µας να ενισχύσουµε την εθνική µας γραµµή και στρατηγική
και να αξιοποιήσουµε τα διδάγµατα από τις επιτυχίες, αλλά και
τις αποτυχίες στη νεότερη πολιτική µας ιστορία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εκ µέρους της Κοινο-

βουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
τον λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης ο κ. Ιωάννης
Δελής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι µε σεβασµό ως ΚΚΕ στεκόµαστε στη σηµε-

ρινή ηµέρα µνήµης των χιλιάδων θυµάτων του πολέµου στη
Μικρά Ασία. 

Η µικρασιατική εκστρατεία αποτέλεσε προέκταση των παζα-
ριών των νικητών του Β’ Παγκοσµίου ιµπεριαλιστικού Πολέµου
για το µοίρασµα της πολεµικής λείας. Σε αυτό το πλαίσιο η ελ-
ληνική καπιταλιστική εξουσία τότε µε πυξίδα την εξυπηρέτηση
των καπιταλιστικών συµφερόντων και, βεβαίως, την αναβάθµιση
του γεωπολιτικού της ρόλου και µε πρόσχηµα την παρουσία ελ-
ληνικών πληθυσµών αξίωσε τότε την προσάρτηση της περιοχής
της Σµύρνης, η οποία παρήγαγε το 30% του οθωµανικού ΑΕΠ
και της Ανατολικής Θράκης που προσέφερε, βεβαίως, έλεγχο
των στενών του Βοσπόρου. 

Μιλήσαµε για προσχηµατική αναφορά στα δικαιώµατα των ελ-
ληνικών πληθυσµών και αυτό αποδείχθηκε από τη µη διεκδίκηση
τότε εδαφών µε ισχυρότερη παρουσία Ελλήνων, όπως ήταν τα
Δωδεκάνησα ή η Κύπρος. Η ελληνική καπιταλιστική εξουσία για
να ενισχύσει τη θέση της στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων,
πήρε µέρος και στην εκστρατεία δεκατεσσάρων καπιταλιστικών
κρατών ενάντια στη νεαρή τότε σοβιετική εξουσία. Έπειτα από
αυτό, µε τη συναίνεση της Μεγάλης Βρετανίας, της Γαλλίας και
των Ηνωµένων Πολιτειών ο Ελληνικός Στρατός εγκαταστάθηκε
στην περιοχή της Σµύρνης τον Μάιο του 1919 και η παρουσία
του αναγνωρίστηκε µόνο εκ των υστέρων από τη Συνθήκη των
Σεβρών το 1920. 

Τον Απρίλη του 1920 το Συµµαχικό Συµβούλιο αναγνώρισε την
προτεραιότητα του ελληνικού στρατού στη διεξαγωγή των πο-
λεµικών επιχειρήσεων στη Μικρά Ασία, ενώ µε τη σύµφωνη
γνώµη του Βενιζέλου αποφάσισε ότι τα υπάρχοντα στρατεύµατα
δεν αρκούσαν και για την επιβολή της Συνθήκης των Σεβρών και
για την προστασία των µειονοτήτων, αφήνοντας τις τελευταίες,
τις µειονότητες συµπεριλαµβανοµένων των Ποντίων, έρµαια κυ-
ριολεκτικά στις αντεκδικήσεις των στρατευµάτων του Κεµάλ. 

Οι καπιταλιστικές αξιώσεις, όµως, ήρθαν πολύ γρήγορα σε
σύγκρουση µε τις αντιδράσεις της τουρκικής αστικής τάξης, η
οποία ανασύνταξε τα στρατεύµατά της, όσο και µε τα συµφέ-
ροντα, βεβαίως, των συµµάχων της. Οι Ιταλοί αντέδρασαν στην
παρουσία των ελληνικών στρατευµάτων, µιας και οι σύµµαχοι
είχαν αρχικά υποσχεθεί σε αυτούς τη Σµύρνη και δεν άργησαν
να στηρίξουν τον Κεµάλ. 

Το ίδιο έκανε και η Γαλλία, η οποία αποτελώντας τον µεγαλύ-
τερο προπολεµικό πιστωτή της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας -και
αυτό έχει πάρα πολύ µεγάλη σηµασία- δεν επιθυµούσε τον
πλήρη διαµελισµό της, ενώ αντιµετώπιζε τα ελληνικά στρατεύ-
µατα και ως προέκταση των βρετανικών σχεδιασµών. Ακόµα
όµως και η Μεγάλη Βρετανία, όταν άλλαξε συσχετισµός των δυ-
νάµεων, δεν έθεσε σε κίνδυνο τα συµφέροντά της για να στηρίξει
τον ελληνικό στρατό. 

Από αυτή τη σκοπιά η ιστορία της µικρασιατικής εκστρατείας
µας προσφέρει και το διαχρονικό δίδαγµα ότι η αφερεγγυότητα
των πιο ισχυρών καπιταλιστικών κρατών προς τα λιγότερο
ισχυρά είναι εγγενές στοιχείο των ενδοϊµπεριαλιστικών αντιθέ-
σεων. 

Η απέλπιδα προσπάθεια της ελληνικής καπιταλιστικής εξου-
σίας να διασώσει τα συµφέροντά της τότε εκφράστηκε και µε το
όργιο της καταστολής εναντίον του εργατικού λαϊκού κινήµατος
στο εσωτερικό, όπως και µε την εκστρατεία σε εδάφη µε µηδα-
µινή παρουσία ελληνικών πληθυσµών, όπου ο Ελληνικός Στρατός
πρωτοστάτησε σε αγριότητες εναντίον των γηγενών. 

Ήταν αυτές οι αγριότητες, που λειτούργησαν ως ιδανικός
στρατολόγος των δυνάµεων του Κεµάλ, αλλά και ως πρόσχηµα
για να εξαπολύσουν αυτές ένα δολοφονικό όργιο βίας εναντίον
των αλλοεθνών πληθυσµών, ανάµεσά τους και των Ελλήνων.
Ήταν ένα όργιο, όπου το ελληνικό καπιταλιστικό κράτος δεν θέ-
λησε να αποφύγει, αφού η ελληνική αρµοστεία καθησύχαζε τους
ελληνικούς πληθυσµούς -ναι, τους καθησύχαζε- για να αποτρέ-
ψει τη µαζική τους φυγή και η ελληνική Βουλή είχε ψηφίσει τότε
νόµο για την απαγόρευση της µεταφοράς τους και οι σύµµαχοι,
βεβαίως, παρακολουθούσαν µε απάθεια. 

Η µόνη έγνοια τους ήταν η έλευση των προσφύγων να µην
οδηγήσει σε κοινωνική αναταραχή και σε αµφισβήτηση της κα-
πιταλιστικής εξουσίας. Εκεί αποσκοπούσαν τα περιορισµένα
µέτρα αποκατάστασης των προσφύγων και όχι βέβαια στην εξα-
σφάλιση της ανθρώπινης διαβίωσης όσων γλίτωσαν από τις σφα-
γές. Έτσι κι αλλιώς, οι καπιταλιστές που ευθύνονταν για την
κατάσταση των προσφύγων αντιµετώπισαν την ανέχεια τους και
ως την καλύτερη ευκαιρία για να αποκοµίσουν ακόµα µεγαλύ-
τερα κέρδη από την κακοπληρωµένη τους εργασία, από τη µα-
ζική ένταξη στην παραγωγή γυναικών και παιδιών. 

Αξιοποίησαν ακόµα τους πρόσφυγες προκειµένου να χτυπή-
σουν τις όποιες εργατικές κατακτήσεις και έσπειραν το δηλητή-
ριο του ρατσισµού, ώστε πάνω στη διαίρεση προσφύγων και
γηγενών να διατηρείται η εκµετάλλευση και να εξασφαλίζονται
τα κέρδη τους. Κάπως έτσι επιτεύχθηκε και εκείνη η περιβόητη
µεσοπολεµική καπιταλιστική ανάπτυξη. 

Στον αντίποδα το κόµµα µας, το ΚΚΕ και τότε, αλλά και σήµερα
επιχείρησε να ενώσει τους ντόπιους και πρόσφυγες εργάτες και
αγρότες σε κοινή πάλη ενάντια στην καπιταλιστική εξουσία.
Μέσα από αυτόν τον δρόµο έγινε δυνατή η ανάταση του εργατι-
κού κινήµατος στον µεσοπόλεµο και αργότερα, η µετατροπή των
προσφυγογειτονιών σε κάστρα της εαµικής αντίστασης και σε
αιµοδότες του Δηµοκρατικού Στρατού Ελλάδας. 

Η αντιµετώπιση των ελληνικών πληθυσµών πριν και µετά την
κατάρρευση του µικρασιατικού µετώπου διδάσκει ότι τους αντα-
γωνισµούς των αστικών τάξεων και των συµµάχων τους, τους
πληρώνουν οι εργατικές λαϊκές δυνάµεις της κάθε χώρας. Αυτές
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οι δυνάµεις, οι εργατικές λαϊκές είναι που θυσιάζονται τον καιρό
του πολέµου και που πάνω στην εκµετάλλευση και τον ιδρώτα
τους στηρίζονται τα κέρδη των καπιταλιστών και στον καιρό της
ειρήνης. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Εκ µέρους της Κοινο-

βουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, τον
λόγο έχει ο Βουλευτής Λέσβου κ. Ιωάννης Μπουρνούς. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΡΝΟΥΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάθε χρόνο τέτοιες µέρες µνη-

µονεύουµε τη Γενοκτονία του Ελληνισµού της Μικράς Ασίας,
όπως καθιερώθηκε µε τον ν.2645 του 1998 της Βουλής των Ελ-
λήνων, µνηµονεύουµε τις εκατοντάδες χιλιάδες νεκρών, το ενά-
µισι εκατοµµύριο πρόσφυγες, τον οριστικό, αµετάκλητο
βάρβαρο και απάνθρωπο ξεριζωµό ενός κοµµατιού του ελληνι-
σµού από µια εστία χιλιετιών από έναν τουρκικό στρατό που δεν
επεδίωκε µόνο τη νίκη, αλλά και τη σφαγή και το πλιάτσικο, ως
εκδίκηση για τη µικρασιατική εκστρατεία.

Καθιερώσαµε τη µέρα αυτή για να διασώσουµε την ιστορική
µνήµη από την υποβάθµιση και την αποσιώπηση της καταστρο-
φής των αιτίων της και των συνεπειών της σε όσους την έζησαν,
µιας καταστροφής που ήρθε ως απόρροια αφ’ ενός των τραγι-
κών ψευδαισθήσεων περί αµέριστης στήριξης της Ελλάδας από
τις µεγάλες δυνάµεις της εποχής για την υλοποίηση της Μεγά-
λης Ιδέας και αφ’ ετέρου, του Εθνικού Διχασµού. 

Τα πάθη του τότε διχασµού έχουν σβήσει. Αυτό όµως δεν ση-
µαίνει ότι πρέπει να ξεχαστούν πράξεις και επιλογές εκείνης της
εποχής. Ο Μικρασιατικός Ελληνισµός αρχικά και οι Μικρασιάτες
πρόσφυγες στη συνέχεια υπέστησαν τις οδυνηρές συνέπειες
αυτής της σύγκρουσης, γιατί η µοίρα τους συνδέθηκε µε κάθε
πτυχή της, µε τις υποκριτικές υποσχέσεις των Κωνσταντινικών
το 1920 για άµεσο τερµατισµό του πολέµου, µε τη µετεκλογική
πατριδοκάπηλη µεταστροφή και συνέχιση της εκστρατείας µε
τυχοδιωκτικό χαρακτήρα και τη διαχείρισή της από ηγεσίες φα-
νατικά κοµµατικοποιηµένες, µε µόνο κριτήριο αξιοσύνης τους δε-
σµούς τους µε τη βασιλική οικογένεια.

Την καθιερώσαµε για να γίνεται και µια αφορµή περισυλλογής
και αναστοχασµού για κάθε γενοκτονία, εθνοκάθαρση, βαρβα-
ρότητα που έζησαν και ζουν συνάνθρωποί µας σε κάθε γωνιά του
πλανήτη. Και µαζί µε την περισυλλογή, να εξαφανίζουµε και κάθε
ίχνος ανοχής και επανάπαυσης µπροστά σε νέα εγκλήµατα.

Στη χώρα µας αξίζει να πρωταγωνιστεί στην υπεράσπιση του
Διεθνούς Δικαίου και της διεθνούς νοµιµότητας. Φέτος όµως
συµπληρώνονται εκατό χρόνια από την καταστροφή. Εκατό χρό-
νια, ένας αιώνας. Φαίνονται πολλά, αλλά είναι τρεις ή τέσσερις
γενιές πίσω. Είναι η εποχή των Μικρασιατών παππούδων και για-
γιάδων µας. Γι’ αυτό είναι ακόµα ζωντανές οι µνήµες, γι’ αυτό
επιβιώνει το ίχνος του τραύµατος.

Για όσους έχουµε προσφυγική καταγωγή από τη Μικρά Ασία,
είναι οι µνήµες µε τις οποίες µεγαλώσαµε. Είναι τραγούδια, διη-
γήσεις, έθιµα, τα ονόµατα των χωριών και των πόλεών µας, είναι
τα δικά µας ονόµατα και επίθετα. Γι’ αυτό ακριβώς θυµόµαστε
τη Μικρασιατική Καταστροφή και για να αποκαταστήσουµε όσο
ήταν δυνατόν και αδικίες. 

Δεν µπορούµε να ξεχάσουµε τις αφηγήσεις για τις αδικίες και
τα τραύµατα από τη συµπεριφορά και τη µεταχείριση που επι-
φυλάχθηκε εδώ στη χώρα µας στους Μικρασιάτες προγόνους
µας. 

Η περιφρόνηση και ο ρατσισµός της παλαιοελλαδίτικης ελίτ για
τους Μικρασιάτες Έλληνες, τους «πρόσφυγες», τους «τουρκό-
σπορους» και τους «όψιµους Έλληνες», όπως τους αποκαλούσαν
οι εθνικόφρονες. Οι ντροπιαστικές παραινέσεις και διαταγές να
τους αφήσουν στην τύχη τους στα χέρια αυτών που τους κατα-
δίωκαν και τους σφαγίαζαν. Η απέχθεια για τους εξαθλιωµένους
πρόσφυγες και τις πολιτικές τους προτιµήσεις. Ο ρεβανσισµός
που µε τη δικτατορία Μεταξά εγκαταστάθηκε στην καρδιά του
κράτους µας και οικοδόµησε ένα αυταρχικό διχαστικό κράτος που
οι δοµές του επιβίωσαν πολλές δεκαετίες, που διατήρησε την κα-
χυποψία του επίσηµου κράτους για τους πρόσφυγες, την πολιτική
τους περιθωριοποίηση, την αποσιώπηση της δυναµικής και πολύ-
τιµης συµβολής τους στην οικονοµία και τον πολιτισµό µας. 

Για δεκαετίες ζήσαµε την περιφρόνηση για τους Ανατολίτες
Έλληνες, για τα ήθη τους και τα επιτεύγµατά τους, βιώσαµε την
υποβάθµιση της µικρασιατικής τραγωδίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
Θυµόµαστε, λοιπόν, τα θύµατα της Γενοκτονίας, αλλά και εκεί-

νους τους ανεπιθύµητους συµπατριώτες και τα βάσανά τους,
ακριβώς γιατί µόνο µε µια θαρραλέα αναψηλάφηση της ιστορίας
µας µπορεί να επουλωθεί το τραύµα και να αµυνθούµε ως λαός
στον ιστορικό αναθεωρητισµό, ιδίως όταν έχει κάνει την εµφά-
νισή του ένας επιθετικός αναθεωρητισµός για τα γεγονότα της
εποχής από την πλευρά του Τούρκου Προέδρου που επιδιώκει
την αποσταθεροποίηση στην περιοχή µας, αµφισβητώντας
ακόµη και τη Συνθήκη της Λωζάνης, προκειµένου να δικαιολογή-
σει τις παράνοµες, καθηµερινές πια, προκλήσεις του έναντι των
κυριαρχικών µας δικαιωµάτων. Μια πολιτική την οποία πάντα
ενωµένος ο ελληνικός λαός δεν µπορεί και δεν πρέπει να αφήσει
να δηλητηριάσει τις προσπάθειες που κάνουµε εδώ και χρόνια
στις δύο ακτές του Αιγαίου για φιλία και συνεργασία των δύο
λαών. 

Να θυµόµαστε όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και αυτό
που πετύχαµε όλοι µαζί: την ενσωµάτωση ενός γιγάντιου αριθ-
µού προσφύγων που ισοδυναµούσε µε το 30% του τότε πληθυ-
σµού της χώρας, που ήταν ένα ιστορικό επίτευγµα το οποίο δεν
πρέπει να ξεχαστεί. Ο Μικρασιατικός Ελληνισµός αρνήθηκε τον
ρόλο του θύµατος. Οι πρόσφυγες, οι παππούδες και γιαγιάδες
µας, βρήκαν τη δύναµη και το πείσµα µέσα σε χίλιες αντιξοότη-
τες να ξαναστήσουν τις ζωές τους, να προκόψουν, να χτίσουν τη
νέα τους πατρίδα, να τιµήσουν µε αυτόν τον τρόπο και όσους
άφησαν πίσω τους. 

Υποχρέωσή µας η ανάδειξη και η αναγνώριση της συµβολής
των προσφύγων στην οικοδόµηση της σύγχρονης Ελλάδας, στον
εκµοντερνισµό της, στο εργατικό της κίνηµα, στο χτίσιµο των
υποδοµών της, στον εκσυγχρονισµό της γεωργίας και της αλι-
είας της, στην εκβιοµηχάνισή της, στην ανανέωση των ιδεών και
της πολιτικής της, στον πολιτισµό της, στη µουσική, στη λογοτε-
χνία και την ποίησή της, αλλά και στην εποποιία της Εθνικής Αν-
τίστασης και τις µετέπειτα µάχες για τη δηµοκρατία. 

Χρέος µας να µην ξεθωριάσει ποτέ η µνήµη εκείνων που χά-
θηκαν άδικα και εκείνων που πέρασαν από την καταστροφή και
την απόγνωση στη δηµιουργία και την προκοπή. 

Χρέος µας εκατό χρόνια µετά να κοιτάξουµε την ιστορία µας
στα µάτια και στη µνήµη των προγόνων µας να δώσουµε υπό-
σχεση για µια Ελλάδα καλύτερη που θα παλεύει συλλογικά στα
δύσκολα και δεν θα αφήνει κανέναν πίσω, µια Ελλάδα που θα
υπερασπίζεται πάντα το δίκαιο και τα δίκαιά της και ταυτόχρονα,
θα πρωταγωνιστεί στον αγώνα για ειρήνη, δηµοκρατία, σταθε-
ρότητα και συνανάπτυξη στη γειτονιά της. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαι απόγονος προσφύγων
από την Αγία Παρασκευή του Τσεσµέ, το Αϊβαλί και τη Μενεµένη.
Μεγάλωσα στην ιχθυόσκαλα της Μυτιλήνης, εκεί που πρόκοψαν
οι πρόσφυγες ψαράδες, που έφεραν µαζί τους την τέχνη τους
από τη Χερσόνησο της Ερυθραίας. Την ταυτότητα και την κλη-
ρονοµιά αυτή την κουβαλάω σαν πολύτιµο φυλακτό και θα συ-
νεχίσω να την κουβαλάω µε υπερηφάνεια όσο ζω. 

Σε αυτούς τους ανθρώπους αφιερώνω ως ελάχιστο φόρο
τιµής αυτήν την οµιλία. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

εκ µέρους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας
ο κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος, Βουλευτής Β1’ Βορείου Τοµέα
Αθηνών. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γεννήθηκα στον προσφυγικό
δήµο του Βύρωνα. Το οικοδοµικό τετράγωνο του πατρικού σπι-
τιού οριζόταν και ορίζεται και σήµερα από τις οδούς Κερασούν-
τος, Αϊδινίου, Προύσης και Αγίας Σοφίας. Λίγο πιο εκεί οι οδοί
Κωνσταντινουπόλεως, Κυζίκου, Χρυσοστόµου Σµύρνης.

Μεγάλωσα ανάµεσα και µέσα σε µικρασιατικές µνήµες. Δεν θα

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΣΤ’ - 14 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2022 19447



ξεχάσω τη γιαγιά Βασιλική Χρηστίδη, γεννηµένη στο Χαράκι της
Κυζίκου, να µου λέει «Έλα, τζιγιέρι µου, να κάτσουµε στο µιν-
τέρι». Ο παππούς, Γιώργος Κουµουτσάκος, Λάκων εκείνος, ως
αξιωµατικός της ελληνικής στρατιάς Μικράς Ασίας, του 44ου Συν-
τάγµατος Πεζικού, πολέµησε µεταξύ άλλων στο Εσκίσεχιρ και
στο Καλέ Γκρότο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα λέω αυτά όχι γιατί πιστεύω
ότι ενδιαφέρει οποιονδήποτε το γενεαλογικό δέντρο µιας µικρο-
αστικής οικογένειας του Βύρωνα, αλλά γιατί η ελάχιστη αυτή
µαρτυρία, αυτή η ελάχιστη ψηφίδα, δηλώνει και επιβεβαιώνει -
συνθέτει κάτι πολύ µεγαλύτερο και σηµαντικότερο- ότι άµεσα ή
έµµεσα είµαστε όλοι Μικρασιάτες, ότι είµαστε όλοι έµµεσα ή
άµεσα παιδιά των χαµένων, αλλά όχι λησµονηµένων πατρίδων. 

Πώς θα µπορούσε άλλωστε να είναι διαφορετικά, όταν η προ-
σφυγιά ενάµιση εκατοµµυρίου Ελλήνων από τη φλεγόµενη
Σµύρνη και τα άλλα µέρη της Ιωνίας βρήκε λιµάνι και απάγκιο
από την τραγωδία, τις θηριωδίες, τους διωγµούς και τις κακου-
χίες στην ανεξάρτητη Ελλάδα των µόλις τεσσάρων εκατοµµυ-
ρίων κατοίκων; Ενάµιση εκατοµµύριο πρόσφυγες, τέσσερα
εκατοµµύρια κάτοικοι. Οι αριθµοί προκαλούν δέος. 

Κι όµως, η µικρή και βαριά τραυµατισµένη Ελλάδα του 1922
κατόρθωσε, και µε τη γενναιόδωρη διεθνή βοήθεια -έναν πραγ-
µατικό άθλο- να ενσωµατώσει γρήγορα και µε επιτυχία αυτό το
πολυάνθρωπο προσφυγικό κοµµάτι του έθνους. Για να συνειδη-
τοποιήσουµε το µέγεθος του άθλου αρκεί να αναλογιστούµε µία
αντιστοιχία: τις σηµερινές Ηνωµένες Πολιτείες των τριακοσίων
εκατοµµυρίων και κάτι κατοίκων να υποδεχτούν και να ενσωµα-
τώσουν εκατό εκατοµµύρια πρόσφυγες. 

Κι όµως, οι τεράστιες δυσκολίες του 1922 κάµφθηκαν. Το µι-
κρασιατικό προσφυγικό στοιχείο δεν άργησε να γίνει ένα µε το
γηγενές. Νέες οικογένειες δηµιουργήθηκαν και µια µεγάλη µε-
ταλαµπάδευση πολιτισµού και τρόπου ζωής συντελέστηκε. Ένα
νέο, πλουσιότερο εθνικό όλον αναδύθηκε µέσα και διαχύθηκε
πέρα από τις προσφυγικές εγκαταστάσεις. Νέα Ιωνία, Νέα Φιλα-
δέλφεια, Νέα Ερυθραία, Νέο Ηράκλειο, Νέα Σµύρνη, Βύρωνας,
Καλλιθέα, Καισαριανή, Νέα Χαλκηδόνα, για να θυµηθούµε ενδει-
κτικά µερικές µόνο από τις εµβληµατικές προσφυγικές γειτονιές
της Αττικής. 

Είµαστε όλοι Μικρασιάτες, λοιπόν. Γι’ αυτό και µε αναλλοίωτη
από τον χρόνο οδύνη επαναφέρουµε κάθε χρόνο αυτές τις ηµέ-
ρες τις τραγικές µνήµες της Ιωνίας, τις εικόνες της παραδοµένης
στις φλόγες, στις λεηλασίες και στο φονικό, Σµύρνης, τα χωρίς
όρια και εγκλήµατα του εκδικητικού τουρκικού εθνικισµού, που
πριν να ισοπεδώσει και να αιµατοκυλήσει τη Σµύρνη, την αποκα-
λούσε «γκιαούρ Ιζµίρ», δηλαδή «άπιστη Σµύρνη», µια αθέλητη
οµολογία των Τούρκων για τον βαθιά ελληνικό χαρακτήρα της. 

Είµαστε όλοι απόγονοι του 1922. Η συµπλήρωση εκατό χρό-
νων από τη Μικρασιατική Καταστροφή είναι ένα χρονοσύνορο,
που µας επιβάλλει µια κατ’ αρχάς επώδυνη υπόµνηση και εµβά-
θυνση σε ένα ενθουσιώδες και ενθουσιαστικό εθνικό ξέσπασµα,
που ξεκίνησε ως δικαίωση πόθων και δυστυχώς τελείωσε ως τα-
πείνωση. Μας επιβάλλει να σκεφτούµε ξανά, µε γνώση και ψυ-
χραιµία, τις τότε συνθήκες, τα πρόσωπα, τις εκτιµήσεις, τις
αποφάσεις, τα µεγάλα µας σφάλµατα, µε πρώτο τον καταστρο-
φικό διχασµό αλλά και τη συµπεριφορά και τη στάση όχι µόνο
των εχθρών αλλά και των συµµάχων µας. 

Είναι ώρα νηφάλιας µνήµης αλλά και ώρα αυτογνωσίας η εκα-
τονταετηρίδα του 1922. Αυτογνωσίας ναι, ηττοπάθειας όµως όχι.
Το ακριβώς αντίθετο. Η µεγάλη µικρασιατική περιπέτεια και το
αποτέλεσµά της είναι ένα µέρος, µια σελίδα, η πιο δύσκολη και
πιο επώδυνη, της εθνικής µας διαδροµής στον 20ο και στον τρέ-
χοντα 21ο αιώνα. 

Το άλλο µέρος, το άλλο κεφάλαιο, είναι το τι κατορθώσαµε ως
έθνος µετά από αυτή την τραγικότερη σελίδα της σύγχρονης
ιστορίας µας. Σταθήκαµε όρθιοι και µετά τη Σµύρνη και µετά τον
Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και µετά τον Εµφύλιο. Όχι µόνο όρθιοι,
αλλά και πολύ ισχυρότεροι. Μέσα από τις ωδίνες φτιάξαµε µια
νέα, σύγχρονη Ελλάδα, ακλόνητα δηµοκρατική, στέρεα ευρω-
παϊκή, οικονοµικά ευηµερούσα, στρατιωτικά ισχυρή, πολιτιστικά
λαµπρή και λαµπερή, κοινωνικά αρµονική και διεθνώς αγαπητή. 

Υπήρξαµε στιγµιαία µόνο νικηµένοι, αλλά είµαστε διαρκώς νι-

κητές στον δρόµο της ειρήνης και της προόδου, µια ισχυρή ευ-
ρωπαϊκή δηµοκρατία, που ακόµη και σε αυτή την επώδυνη επέ-
τειο έχει την άνεση και τη µεγαθυµία να δίνει βήµα στην επίσηµη
διπλωµατική φωνή της άλλης όχθης του Αιγαίου. 

Το λέω αυτό, γιατί πριν µερικές ηµέρες, σε άρθρο του στην
έγκριτη ελληνική εφηµερίδα, ο Τούρκος πρέσβης στην Ελλάδα,
άξιος επαγγελµατίας και στιβαρή προσωπικότητα κατά τα άλλα,
γράφοντας µε αφορµή τα γεγονότα του 1922, µας προέτρεψε -
εµάς τους Έλληνες- να κάνουµε τις σωστές ερωτήσεις για να
βρούµε τις σωστές απαντήσεις, να βγάλουµε δηλαδή εµείς οι
Έλληνες τα κατά τη γνώµη του -κατά την τουρκική γνώµη- σωστά
συµπεράσµατα από τα ιστορικά εκείνα γεγονότα του 1922. Η βα-
σική ερώτηση που µας προτρέπει να κάνουµε στον εαυτό µας
είναι το γιατί στείλαµε ένα στρατό εισβολής µέχρι την καρδιά της
Τουρκίας. 

Ας απαντήσουµε λοιπόν. Πρώτον, στη Σµύρνη πήγαµε µετά
από απόφαση των νικητών του πολέµου, που η Τουρκία είχε
χάσει. Δεύτερον, πήγαµε για να προστατεύσουµε τον χριστιανικό
και ελληνικό πληθυσµό της περιοχής, καθώς όλα τα προηγού-
µενα χρόνια, από το 1913 και µετά, ο νεοτουρκικός εθνικισµός
είχε διαπράξει γενοκτονία κατά των χριστιανικών και ελληνικών
πληθυσµών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Ήταν βέβαιο, όπως
έγινε άλλωστε, ότι η βαρβαρότητα αυτή των προηγούµενων ετών
θα επαναλαµβανόταν. 

Διαβάζω από το βιβλίο του συναδέλφου Άγγελου Συρίγου και
του καθηγητή Ευάνθη Χατζηβασιλείου: «Τιµούµε από το 1994 τη
µνήµη των Ελλήνων του Πόντου, 19η Μαΐου, από το 1996 τη
µνήµη των Αρµενίων, 24η Απριλίου, και από το 1998 την µνήµη
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, 14 Σεπτεµβρίου, όπως σήµερα.
Η διάσπαση των γεγονότων εκείνης της περιόδου και οι επιµέ-
ρους διώξεις Ελλήνων, ανά περιοχή που κατοικούσαν, καθώς και
Αρµενίων αδικεί κατάφωρα την ιστορική µνήµη. Οι πράξεις
αυτές, γενοκτονίες και εθνοτικές εκκαθαρίσεις, δεν υπήρξαν
συµπτωµατικά ή τυχαία γεγονότα. Ήταν συνέπεια ενός ευρύτε-
ρου σχεδίου που είχε ξεκινήσει το 1913 η ηγεσία του νεοτουρκι-
κού κινήµατος, µε σκοπό τη δηµιουργία ενός εθνικού κράτους
απαλλαγµένου από µη µουσουλµάνους.». 

Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος: «Δεν πρέπει να λησµονείται ότι
και δίχως το εθνικό τόλµηµα του 1919 ο αφανισµός του µικρα-
σιατικού ελληνισµού ήταν προαποφασισµένος από την τουρκική
πολιτική, όπως φάνηκε από τους διωγµούς των Ελλήνων της
Ερυθραίας και άλλων παράλιων στο Αιγαίο επαρχιών της Μικράς
Ασίας το 1914.». 

Τέτοιες πρακτικές άλλωστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
επαναλήφθηκαν και στην Πόλη και στην Κύπρο. Πήγαµε, λοιπόν,
αγαπητέ κύριε Πρέσβη, για να προστατέψουµε και να απελευθε-
ρώσουµε αλύτρωτους οµοεθνείς, που κινδύνευαν, όχι για να κα-
τακτήσουµε. Η προστασία οµοεθνών δεν είναι ιµπεριαλισµός.
Δεν νοείται να κατακτήσεις ως ιµπεριαλιστής δικούς σου οµοε-
θνείς, δικό σου λαό. 

Η αλήθεια είναι ότι αποτύχαµε να το πράξουµε, από δικά µας
ολέθρια λάθη, πρωτίστως λόγω του απεχθούς Εθνικού Διχασµού
αλλά και λόγω της τότε στάσης διαφόρων συµµάχων. Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, στη µικρασιατική εκστρατεία πρώτα χάσαµε
εµείς από εµάς, µετά και τότε µόνο νίκησαν εκείνοι.

Και κάτι ακόµα προς την απέναντι πλευρά του Αιγαίου, που τον
τελευταίο καιρό µε ένταση δεν σταµατά να προσβάλλει, να προ-
καλεί και να κοµπορρηµονεί δηλητηριάζοντας τον τουρκικό λαό
µε µία επικίνδυνη για τη σταθερότητα και την ειρήνη ανθελληνική
εχθροπάθεια.

Τα τότε τραγικά παθήµατα για µας έχουν γίνει σήµερα στέρεα
µαθήµατα. Η Ελλάδα και οι Έλληνες παρά τις κοµµατικές αντι-
παραθέσεις στο πλαίσιο της δηµοκρατικής λειτουργίας είµαστε
πιο ενωµένοι και πιο ισχυροί από ποτέ. Με λογισµό και θάρρος
είµαστε µία σιδηρά γροθιά άµυνας απέναντι στο άδικο σε προ-
κλήσεις, νταηλίκια και απειλές. Ας το γνωρίζουν λοιπόν καλά είτε
πρωί, είτε µεσηµέρι, είτε βράδυ, είµαστε πάντα και θα είµαστε
για πάντα εδώ έτοιµοι για την ειρήνη, έτοιµοι ο µη γένοιτο και
για τη σύγκρουση. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

19448 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Πρό-
εδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Κωνσταντίνος Τασούλας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελ-
λήνων): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα γεγο-
νότα αντιστέκονται µόνο την ώρα που συµβαίνουν και είτε τα
καθορίζεις, είτε σε καθορίζουν, είτε δηµιουργείς την ιστορία, είτε
γίνεσαι άθυρµα της ιστορίας, χωρίς το δεύτερο να σηµαίνει ότι
είσαι ανάξιος τιµής. Γιατί πολλές φορές τα γεγονότα εξελίσσον-
ται σε σηµείο που να καθίστανται ακατάβλητα. 

Έτσι, λοιπόν, η ιστορία, αποτέλεσµα και της ανθρώπινης πρω-
τοβουλίας, αλλά και της ανθρώπινης µοίρας, της ανθρώπινης
αδυναµίας, εξελίσσεται. Και αυτή την ιστορία τα έθνη, οι λαοί
οφείλουν να τη θυµούνται όχι για να προσαρµόζουν τις συγκυ-
ρίες τους σήµερα στα ιστορικά µεγέθη, ώστε να ωφελούνται οι
συγκυρίες ή οι απόψεις του σήµερα αλλά για να διδάσκονται και
να διαψεύδουν τον απαισιόδοξο που είπε ότι το µόνο δίδαγµα
που µας δίνει η ιστορία είναι ότι δεν διδασκόµεθα από αυτή.

Η χώρα µας, κυρίες και κύριοι, γιορτάζει και τιµά απανωτά δύο
συγκλονιστικά γεγονότα: πέρυσι τα διακόσια χρόνια από την
έναρξη της Επανάστασης του 1821, η οποία µας ανέστησε ως
έθνος και φέτος τιµούµε την επέτειο της Μικρασιατικής Κατα-
στροφής εκατό χρόνια πριν και εδώ στη Βουλή των Ελλήνων σή-
µερα, όχι για να µας συντρίψει αυτή η ανάµνηση, αλλά για να την
αναστοχαστούµε και να αντιληφθούµε και να θαυµάσουµε πως
µέσα από αυτή την τεράστια ζηµιά και τεράστια οδύνη η χώρα
µας, ο λαός µας, το έθνος µας, το γένος µας ξαναστήθηκε όρθιο
και απέδειξε ότι η διαδοχή, η σκυταλοδροµία καταστροφών και
θριάµβων είναι η δική µας πορεία στην ιστορία και στη ζωή.

Ο Γεώργιος Παπανδρέου που γνώρισε τον Ελευθέριο Βενι-
ζέλο, τον χαρακτήρισε προσφυώς «ο ονειροπόλος πραγµατο-
ποιός». Γιατί δεν µπορεί στη δηµόσια ζωή να είσαι µόνο
ονειροπόλος, στην τέχνη ναι. Στη δηµόσια ζωή όχι, πρέπει να
είσαι συνδυασµός λογισµού και ονείρου. 

Ο ονειροπόλος λοιπόν πραγµατοποιός Ελευθέριος Βενιζέλος
έγραψε στα σηµειωµατάρια που βρίσκουµε στο Μουσείο Μπε-
νάκη: «Η Μεγάλη Ιδέα δεν υπήρξε επίνοια ι� δική µου. Απετέλεσεν
επί τόσους αιώνας την βάσιν της εθνικής µας ζωής». Η Μεγάλη
Ιδέα πριν την καταστροφή και η νέα µεγάλη ιδέα σήµερα, αυτή
η διαδοχή εθνικών επιδιώξεων που οφείλουµε να υπηρετούµε.
Πότε όµως γεννήθηκε η Μεγάλη Ιδέα; Γεννήθηκε πολύ παλαι-
ότερα απ’ ότι νοµίζουµε και ήταν άθλος και της ηγεσίας και του
λαού. Αυτή τη Μεγάλη Ιδέα που γεννήθηκε τόσο παλιότερα,
όπως θα σας πω, µπορέσαµε να την αλλάξουµε όχι ως µια κα-
τάρα που την αφήσαµε πίσω αλλά ως µια δύναµη προσαρµογής
στις νέες συνθήκες. «Και των πατρίδων αύθις λαβώµεθα ων
άµαρτοντες. Και τις πατρίδες µας δηλαδή, θα τις ξαναπάρουµε
πίσω, τις οποίες χάσαµε από δικά µας λάθη. «Αύται δε εισί το αρ-
χαίον και πρώτον ηµών ενδιαίτηµα, ο παράδεισος και η προς Ελ-
λησπόντω πόλις του Κυρίου των δυνάµεων, η πόλις του Θεού
ηµών, το εύρριζον αγαλλίαµα πάσης της γης, η παρά πάσιν
έθνεσι περιµάχητός τε και περιώνυµος. Και γένοιτο Χριστέ Βασι-
λεύ. Και των πατρίδων αύθις λαβώµεθα».

Είναι ο λόγος του θρόνου που ακούστηκε στη Βιθυνία στην αυ-
τοκρατορία της Νίκαιας το 1208 από τον Θεόδωρο Λάσκαρη τον
πρώτο Αυτοκράτορα της Αυτοκρατορίας της Νίκαιας µετά την
άλωση της Πόλης από τους Σταυροφόρους και την καταστροφή
της Πόλης. Λόγο που φέρεται να έγραψε ο µέγας ιστορικός του
12ου αιώνα Νικήτας Χωνιάτης. 

Θεωρείται αυτός ο λόγος αυτού του Αυτοκράτορα η πρόδρο-
µος εκδήλωση της Μεγάλης Ιδέας. Θεωρείται το µανιφέστο της
Μεγάλης Ιδέας. Και από τότε άρχισε να γεννιέται η νεοελληνική
συνείδηση µε στόχο την ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης. Κι
όταν έπεσε πάλι αιώνες µετά η Κωνσταντινούπολη το 1453, η
πτώση του βυζαντινού Ελληνισµού, σηµάδεψε τη γένεση του
νέου Ελληνισµού, ο οποίος µέσα από την παιδεία και την κληρο-
νοµιά την πνευµατική του Βυζαντίου επεβίωσε επί τέσσερις αι-
ώνες και κατάφερε να δηµιουργήσει αυτό που γιορτάσαµε
πέρυσι, το νεοελληνικό κράτος µε σύνορα αρχικά από τις εκβο-
λές του Σπερχειού έως τις εκβολές του Αχελώου. 

Ο αίνος και ο θρήνος, η καταστροφή και ο θρίαµβος συνυπάρ-
χουν στην ιστορική µας πορεία. Και αυτές οι ρίζες οι απίστευτες,

αυτές οι καταβολές είναι εκείνο που µας επιτρέπει ακόµη και
όταν πέφτουµε και γκρεµιζόµαστε και πέσαµε και γκρεµιστήκαµε
πολλές φορές, να σηκωνόµαστε πάλι όρθιοι για να καταφέρ-
νουµε να κερδίσουµε τη µοίρα µας και να χαράσσουµε το πε-
πρωµένο µας. 

Αυτά όλα δεν είναι συναισθηµατισµοί. Είναι το απόσταγµα της
ιστορίας. Κι αν θέλουµε την ιστορία να τη βλέπουµε µέσα από
το µικροσκόπιο, προφανώς µέσα από το µικροσκόπιο θα δούµε
και µικροπρέπειες, θα δούµε και έριδες, θα δούµε και αθλιότη-
τες. Αλλά αν θέλουµε να αποστασιοποιηθούµε και να δούµε την
ιστορία από την απόσταση που της ταιριάζει, θα αισθανθούµε
όλοι υπερήφανοι γιατί στη µεγάλη εικόνα το έθνος µας, το γένος
µας, η Ελλάδα κατάφερε να µετατρέπει πάντα τα γονατίσµατά
της σε ανορθώσεις.

Ήταν τεράστιο αυτό που συνέβη µε τη Μικρασιατική Κατα-
στροφή και τις γενοκτονίες των οµοεθνών µας στην Ανατολή. Γε-
νοκτονίες που χαρακτήρισε ο πρόξενος της Αµερικής στη
Σµύρνη Τζορτζ Χόρτον ως τους µεγαλύτερους διωγµούς που συ-
νέβησαν σε χριστιανικό πληθυσµό στη µετά τον Χριστό εποχή.
Οι γενοκτονίες ήταν συστηµατικές, όπως σωστά ελέχθη, και απο-
σκοπούσαν στην εξάλειψη του χριστιανικού στοιχείου παντού
στην Ανατολή. Αυτό όµως το γονάτισµα, αυτή η συµφορά είχε
µέσα της, παρά τις δυσκολίες επαναλαµβάνω, παρά τις µικρότη-
τες και το σπέρµα της ανάτασης. 

Το υπόµνηµα που υπέβαλε ο Ελευθέριος Βενιζέλος στις 30 Δε-
κεµβρίου του 1918 στο Συνέδριο της Ειρήνης στο Παρίσι περι-
είχε όλες τις εθνικές διεκδικήσεις, όλες. Περιείχε τη Βόρειο
Ήπειρο, περιείχε τα Δωδεκάνησα, περιείχε το βιλαέτι του Αϊδι-
νίου, περιείχε την ανατολική και τη δυτική Θράκη. Αργότερα, στο
ίδιο το συνέδριο εκφράστηκε και για την Κύπρο, παρά την
ανάγκη, ειδικά εκείνη την εποχή, να υπάρχουν σχέσεις στενές µε
τη Μεγάλη Βρετανία, η οποία για την Κύπρο είχε ιδιαίτερο ενδια-
φέρον.

Αν δείτε σε εφηµερίδες της εποχής, σε εφηµερίδες του 1919,
του 1920, του 1921, την ένταση µε την οποία αντιµετώπιζαν τα
κυρίαρχα πολιτικά κόµµατα της εποχής το ένα το άλλο, θα τρο-
µοκρατηθείτε και ελπίζω να µην αισθανθούµε, βλέποντας εκείνη
την οξύτητα, ότι έχουµε ακόµη µεγαλύτερα περιθώρια επίδειξης
δικής µας οξύτητας σήµερα, γιατί η δική µας οξύτητα και τοξι-
κότητα φαντάζει ερασιτεχνική µπροστά στην ασύλληπτη, στην
εθνοκτόνο, στην κανιβαλική οξύτητα της εποχής εκείνης, της
εποχής εκείνης από τις Σέβρες έως τη Λοζάνη, που πύκνωσε
αφάνταστα και αβάσταχτα ο χρόνος και που η Ελλάδα, έπειτα
από τον ύπατο τανυσµό της, από το µεγαλύτερο τέντωµα που
άντεξε να κάνει στην ιστορία της, επανήλθε στα αρχικά όρια,
αυτά που κατέκτησε στον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο και στους Βαλ-
κανικούς Πολέµους, αλλά και στο διπλωµατικό πεδίο και ανα-
σκουµπώθηκε και έπλασε τον µύθο της ζωής της µε µια άλλη
µεγάλη ιδέα.

«Καλούµεθα να συγκροτήσουµε ένα συγχρονισµένο κράτος,
το οποίο εις µεν το εσωτερικό αποστολή έχει να υψώνει καθ’ ηµέ-
ραν το ηθικόν, το πνευµατικόν και το υλικόν επίπεδον του λαού,
εις δε το εξωτερικόν, να είναι στοιχείο ειρήνης και αρµονίας των
εθνών», είπε σε οµιλία του στη Θεσσαλονίκη στις 21 Ιουλίου του
1928 ο ίδιος ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ο οποίος λίγα χρόνια πριν
είχε πλέξει το εγκώµιο και είχε υποκλιθεί µπροστά στην προαιώ-
νια αξία, τη συναισθηµατική, την ιστορική και την πολιτική της
Μεγάλης Ιδέας.

Το δράµα αυτού του πολιτικού είναι ότι εκλήθη να θάψει το
δικό του τέκνο και έπρεπε πρώτα να πείσει τον εαυτό του, τους
συνεργάτες του και εν συνεχεία, τον ίδιο τον λαό. Διότι αυτό το
τέκνο, όπως σας εξήγησα, η Μεγάλη Ιδέα, δεν ήταν προϊόν µιας
επινόησης συµφερόντων της στιγµής ή προϊόν µιας διεκδίκησης
πολιτικής, που χρωµατίστηκε εκείνη τη στιγµή µε έντονα χρώ-
µατα για να παραπλανήσει τον λαό. Ήταν το όχηµα το οποίο επί
αιώνες µάς καθοδηγούσε και µας έσωζε. Και δεν είχε ιµπεριαλι-
στική διάσταση, όπως ελέχθη. Είχε διάσταση εθνολογική και είχε
και διάσταση αυτοδιαθέσεως, που την εποχή εκείνη, µετά τον Α’
Παγκόσµιο Πόλεµο, η αρχή της αυτοδιαθέσεως ήταν κάτι το
οποίο ήταν πανίσχυρο και πάνω σε αυτό µπόρεσε να οικοδοµήσει
τα επιχειρήµατά της η Ελλάδα πριν και µετά την Καταστροφή.
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Σήµερα, λοιπόν, τιµούµε αυτή την Ελλάδα, την Ελλάδα η οποία
έφτασε στα έσχατα όριά της, η οποία εν συνεχεία υπέστη µια
ασύλληπτης έκτασης καταστροφή, ιδίως ο Ελληνισµός της Ιω-
νίας και του Πόντου, ο Ελληνισµός δηλαδή εκείνος ο οποίος προ-
αιώνια εδέσποζε πολιτιστικά, εµπορικά και κοινωνικά σε εκείνες
τις ακτές και ο οποίος, ερχόµενος στην Ελλάδα καθηµαγµένος
και αντιµετωπιζόµενος όχι απαραίτητα ευνοϊκά στην αρχή, κατά-
φερε να µας µπολιάσει, ώστε να µπορούµε να λέµε σήµερα ότι
είµαστε όλοι τέκνα και απόγονοι της Μικρασιατικής Καταστρο-
φής, που εξελίχθηκε σε µια νέα Μεγάλη Ιδέα που επικράτησε,
στην προσπάθεια δηλαδή της προκοπής και της ευηµερίας της
πατρίδας µας, εν ασφαλεία.

Και προσέξτε: Σας καλώ, κλείνοντας την οµιλία µου, να δείτε
πόσο µοιάζει η νέα Μεγάλη Ιδέα που εξέφρασε ο Βενιζέλος το
1928, ένα σύγχρονο κράτος, µε αποστολή την ανύψωση της
αξίας του ανθρώπου και του λαού και στο εξωτερικό να είναι
στοιχείο ειρήνης και αρµονίας των λαών, µε το Σύνταγµά µας το
σηµερινό, το Σύνταγµα δηλαδή που αναθεωρήσαµε πριν από
τρία χρόνια και το οποίο στο άρθρο 2 λέει ότι ο σεβασµός και η
προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική
υποχρέωση της πολιτείας και η Ελλάδα, ακολουθώντας τους γε-
νικά αναγνωρισµένους κανόνες του διεθνούς δικαίου, επιδιώκει
την εµπέδωση της ειρήνης, της δικαιοσύνης, καθώς και την ανά-
πτυξη των φιλικών σχέσεων µεταξύ των λαών και των κρατών.

Η ειρήνη και αρµονία των εθνών του Βενιζέλου, η ειρήνη και
οι φιλικές σχέσεις του Συντάγµατός µας. Η νέα Μεγάλη Ιδέα βρί-
σκεται στο Σύνταγµά µας. Ορκιστήκαµε στη νέα Μεγάλη Ιδέα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα, εκατό χρόνια µετά τη
Μικρασιατική Καταστροφή, το πιο ευσχήµον, το πιο δικαιωµένο
µνηµόσυνο, η πιο δίκαιη αναγνώριση εκείνης της αβάσταχτης θυ-
σίας είναι να τηρήσουµε τον όρκο που δώσαµε στο Σύνταγµά
µας, να τηρήσουµε τον όρκο που δώσαµε στη νέα Μεγάλη Ιδέα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, τον κ. Κωνσταν-
τίνο Τασούλα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση για
την Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της
Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος και παρακαλώ τους συ-
ναδέλφους να τηρήσουµε ενός λεπτού σιγή.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη!
Κύριοι συνάδελφοι, σας έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της

Πέµπτης 2 Ιουνίου 2022 και της Τετάρτης 8 Ιουνίου 2022 και ερω-
τάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Πέµπτης 2 Ιουνίου 2022 και της Τετάρτης 8 Ιουνίου 2022 επι-
κυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.50’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 15 Σεπτεµβρίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο: Επετειακή Ανα-
φορά από τον Προεδρεύοντα της συνεδρίασης στην Παγκόσµια
Ηµέρα της Δηµοκρατίας και β) νοµοθετική εργασία: 1) Μόνη συ-
ζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη
του Βορείου Ατλαντικού για την προσχώρηση της Δηµοκρατίας
της Φινλανδίας» και 2) Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη του Βορείου Ατλαντικού για την προ-
σχώρηση του Βασιλείου της Σουηδίας», σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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